

sb0068 ülést tartott az országgyűlés ker. biz. /1. rész/
 sb0069 negyven esztendő - ünnepi ülészak /1. rész/
 sb0070 negyven esztendő... /2. rész/
 sb0071 negyven esztendő... /3. rész/
 sb0072 ülést tartott az országgyűlés ker. biz. /2. rész/
 sb0073 ülést tartott az országgyűlés ker. biz. /3. rész/
 sb0074 25 éves az oszk
 sb0075 a budapesti máv szimfónikusok hangversenye
 sb0076 a lengyel kultúra napjai /2. rész/
 sb0077 pécsi józsef nivódi

/folyt.köv./ rj
 22.34 121284 1552

--

sb0082 4 180 mtib2034

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/
 sb0078 az obt leszerelési...
 sb0079 extra Lottó tájékoztató
 sb0080 hazaérkezett aczél györgy
 sb0081 tartalomjegyzék /1.rész/
 sb0082 tartalomjegyzék /2.rész/
 sb0083 tartalomjegyzék /3.rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztették: izsák erika
 sebestyén tiber
 oltványi ottó
 - v é g e -

rj
 22.35 121284 0491
 BA 22.31

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
 Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. december 13.

bel

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

energiatakarékosság - kohászati fejlesztések /1./

1984. december 13. - az elmúlt hónapokban több új, energiatakarékosságot célzó kohászati beruházást adtak át, bizonyítékul annak, hogy a hazai vaskohászat hosszú távu fejlesztése során is mindinkább előtérbe kerülnek az ilyen jellegű korszerűsítések. az ágazat továbbra is a népgazdaság legnagyobb energiafogyasztója, s bár a legutóbbi években a kohászüzemek erőfeszítései nyomán számottevően csökkent a fajlagos energiafelhasználás, ennek költségei még mindig indokolatlanul magasak, a magyar vaskohászatban az energiaköltség a termelési önköltség 27 százalékát teszi ki.

az ágazaton belül a legtöbb energiát a nyersvasgyártásnál és a siemens-martin acélgártásnál használják fel. az ipari minisztérium legutóbbi felméréséből kitűnik, hogy a kohászvállalatok még ma is legalább 30 százalékkal több kokszt igényelnek egy tonna nyersvas előállításához, mint más, iparilag fejlett országokban. bár az acélgártásnál a technológiák gyorsan fejlődnek és a konverteres termelés is elterjedt, mégis, még mindig szükség van a siemens-martin kemencék működtetésére, amelyek egyharmaddal nagyobb energiafogyasztók mint az új gépsorok.

az ózdi kohászati üzemekben a metallurgiai folyamatokhoz szükséges, egyenletes hőtermelés során a kohókoks, a befuvott földgáz és a fuvószél /égési levegő/ melegét hasznosítják. a kokszfelhasználást csak úgy mérsékelhetik, ha emelik a fuvószél hőmérsékletét, mégpedig az eddigi 950 fokról legalább 1100 celsius

fokra. ezért két új, nagy teljesítményű léghevítőt, azokhoz pedig ugyancsak új elektromos kohógáz-tisztítóberendezést szereznek be. a teljes beruházás jövő évi befejezése után az ózdiak évente 35 ezer tonna kokszot takaríthatnak meg.

Ózdon a nyersvasgyártás segédberendezéseit is korszerűsítik, aminek eredményeként pontosabb lesz az adagolás, csökkenhet a salakképző anyagok felhalmozása, és javulhat a kohójáratok szabályozása. a korszerűsítés során új elektronikus kokszmérlegeket, úgynevezett torokgáz hőmérsékletmérőket és nyersvas kéntelenítő készülékeket szerelnek fel. a vállalat energiamegtakarító beruházásai a kokszfogyasztást más módon is csökkentik, például a salakból visszanyert magas vastartalmu anyagok újbóli felhasználásával. Ózdon évente egymillió tonna salak keletkezik, amelynek 15 százaléka értékes ferrumként hasznosítható. az ősszel átadott salakfeldolgozó-mű jövőre, a termelés felfutását követően már óránként 300 tonna salak feldolgozására lesz alkalmas, s ezzel a számítások szerint évi 320 ezer tonna vastartalmu anyagot nyerhetnek vissza, amelyből fontos kohó- és acélművi betét is készül.

/folyt. köv./ sz/fe rj
00.10 131284 2667

-.-

sb0002 4 150 mtib1002

energiatakarékosság - kohászati fejlesztések /2./

az ózdihoz hasonló kapacitású salakfeldolgozó-művet építettek fel a dunai vasműben is, ahol évente 8 millió tonna feldolgozásra alkalmas salak keletkezik. ugyanitt a régi, elavult blokkokat felváltó új kokszolómű létesítését is tervezik. a hagyományos technológiával az izzó kokszot vízzel oldották, s a keletkező gőzt a levegőbe engedték. az új módszerrel az oltást zárt térben végzik majd, a hűtést nitrogéntartalmu gázzal oldják meg, s a keletkező hőt a füst-gázkazánokban hasznosítják.

a kohászvállalatok kokszfelhasználásának további mérséklését segíti a borsodi ércelőkészítő mű, ahol új eljárások bevezetésével rövidesen jobb minőségű kohóbetéteket készítenek majd. a zsigoritmány másodtörését és osztályozását számos külföldi üzemben meghonosították, s ennek bevezetését most a borsodiak is elhatározták. a beruházás két célt szolgál. a zsigoritmányok portartalmának lényeges csökkentésével mérséklődik a légszennyezés a

munkahelyeken, ami a munkakörülmények javulásával jár. az új törő- és osztályozó, valamint porleválasztó berendezések felszerelésével pedig a vásárlóknál -, a Lenin kohászati művekben és az ózdi kohászati üzemekben - csökken majd a nyersvasgyártás kokszfelhasználása. a borsodi beruházás jövőre készül el. /mti/

sz/fe sr rj olt
00.11 131284 1329

-.-

sb0003 4 150 mtib1003

plazmás bontás a veszélyes vegyi hulladékok megsemmisítésére

1984. december 13. - különösen veszélyes kémiai hulladékok, szennyező anyagok maradéktalan, környezetkímélő megsemmisítésére dolgoztak ki korszerű eljárást a villamosipari kutató intézet szakemberei. az új technológia nagyüzemi alkalmazásának lehetőségét most vizsgálják. a módszer iránt máris több külföldi - köztük az egyesült államok-beli - cég érdeklődik.

korábbi becslés szerint hazánkban évente mintegy 20 millió tonna ipari hulladék keletkezik, ebből csaknem 5 millió a mérgező, valamint a fertőző anyagok aránya. ezek egy része hagyományos égetéssel elbontható, jelentős hányaduk azonban olyan vegyi összetételű, hogy nem, vagy csak részben égnék el. az ilyen anyagokat világszerte, nálunk is speciális hordókban, konténerekben, kimerült bányákban, a lakóterülettől távol eső helyeken tárolják. az elhelyezésre alkalmas terület azonban évről-évre csökken, emellett fennáll a tárolóeszközök korrodálásának, az esetleges szivárgásnak, s az újbóli környezetszennyezésnek a veszélye. a villamosipari kutató intézetben kialakított, úgynevezett plazmás égetési eljárás lehetővé teszi bármely összetételű vegyi hulladék teljes elbontását, megsemmisítését, főleglegessé téve ezzel a tárolást.

a módszer lényege, hogy kis területre speciális berendezéssel olyan rendkívül magas hőmérsékletet és nagy energiát /együttes nevén: plazmát/ összpontosítanak, amelyben a hulladék atomjaira bomlik. az így nyert elemek már hagyományos úton oxidálhatók, elégethetők. a szakemberek kimutatták, hogy plazmás bontással addig nem éghetőnek minősített anyagokat tökéletesen megsemmisíthetnek. magas halogéntartalmu hulladékok esetében például a hagyományos eljárás alkalmazása után mintegy 15-20 százalék mérgező anyag marad vissza, plazmás égetéssel azonban csaknem száz százalékos bontást sikerült elérni.

a plazmás égetés további előnye, hogy infrastrukturális igénye kicsi, a berendezések viszonylag kis területen, könnyen felállíthatók, illetve szállíthatók. az elképzelések szerint az ország különböző körzetébe telepítendő plazmás égetőbázisok mellett létrehozhatók mozgó üzemek is, amelyek az igények szerint bárhol - például a nagyobb mennyiségben tárolt szennyezőanyagok közelében - rövid idő alatt felállíthatók, üzembe helyezhetők. /mti/

fgy/fe jf rj olt
00.11 131284 2348

--

sb0004 4 130 mtib1004

klinikai tapasztalat - gyógyítható a migrén /1. rész/

1984. december 13. - gyógyítható a migrén és a fejfájás némelyik - a feszültség és a hisztamin okozta - fajtája, speciális járóbeteg rendelésen és klinikai osztályon. ezt bizonyítják a hazai ideggyógyászati kutatások legújabb eredményei és klinikai tapasztalatok /mondotta dr. csanda endre professzor, a semmelweis orvostudományi egyetem neurológiai klinikájának igazgatója az mti munkatársának. miután felderítették a migrén kórlefoiyását, megállapították: ez is, épp úgy, mint némelyik fejfájás, önálló betegségnek tekinthető és akkor gyógyítható eredményesen, ha az érintetteket szervezett keretek között speciális kezelésben és gondozásban részesítik, akár csak például a cukorbetegeket. szükséges az is, hogy minél hamarabb gondozásba vegyék a fejfájós embereket és vizsgálják: mi okozhatja ezek panaszait.

a klinika javaslatára egyre több hazai gyógyintézetben kezdik meg a migrén korszerű terápiáját: szakember-csoportok kutatják tovább a fejfájás okait, amelyeket még mindig nem sikerült teljesen megismerni, keresik a betegség megelőzésének és gyógyításának újabb lehetőségeit. a magyar ideg- és elmeorvosok társaságának a napokban tartott kongresszusán részt vett külföldi szakemberek - köztük világhírű neurológusok - is megerősítették a magyar neurológusoknak a fejfájás kezelésére vonatkozó klinikai tapasztalatait - mondotta a professzor.

a neurózis - e szintén sokakat érintő betegség - kezelésének hatékony módját is „megtalálták”, a gyógymód a csoportos pszichoterápia, amelyet újabban egyre több esetben alkalmaznak az ideggyógyászaton. azt tapasztalták ugyanis, hogy e betegség gyógyítása eredményesebb, ha egyszerre több beteggel foglalkoznak. a kis csoportokban jobban megnyilatkoznak a betegek, feltárják panaszukat, önmagukat. az orvosok így jobban megismerhetik az

egyének betegségét, személyes problémáit és a legmegfelelőbb gyógymódot alkalmazhatják.

a legújabb hazai klinikai eredmények közé tartozik, hogy huzamosabb időn át alkalmaztak több helyütt egy új francia készítményt, amely tapasztalatok szerint négy-öt betegség gyógykezelésére is használható. megszünteti a többi között az arcidegzsábát, némelyik fejfájást, a parkinson kór kezeléséhez használt egyes gyógyszerek, valamint a „nagy nyugtatók”, kedvezőtlen mellékhatását, továbbá a krónikus alkoholisták elvonókurája idején fellépő krízist is. /folyt.köv./

me/gg il rj
00.12 131284 2452

--

sb0005 4 130 mtib1005

klinikai tapasztalat.../2. rész/

a magyar szakemberek megállapításai bizonyos mértékben különböznek a külföldiektől - több országra kiterjedő program keretében vizsgálták ugyanis a készítményt. ezekről a tapasztalatokról is beszámoltak a kongresszusukon és ezt követően a moszkvai akadémiai neurológiai intézetben, ahol szovjet és más nemzetiségű ideggyógyászokkal tanácskoztak a magyar neurológusok képviselői. /mti/

me/gg-vi -ár rj olt
00.12 131284 0454

--

sb0006 4 150 mtib1006

japán gyógyszer magyar licenc alapján

1984. december 13. - a chinoin gyógyszer-és vegyészeti termékek gyára rt és a legnagyobb japán gyógyszergyártó vállalat, a takeda cég képviselői osakában megállapodást írtak alá, amelynek értelmében a japán vállalat megvásárolta a budapesti gyár ipriflavon nevű, csontritkulás elleni új gyógyszerének licencét. abban is megállapodtak, hogy a készítmény gyártásához szükséges hatóanyagot a chinoin szállítja japán partnerének. a hatóanyag exportját 1986-ban kezdik meg, s a japán cég 1987-ben hozza forgalomba saját piacán a gyógyszert. az új magyar gyógyszer kutatómunkáiban a takeda cég szakemberei is részt vettek.

az osakai megbeszélések során a két vállalat vezetői a kutatási együttműködés további bővítésének lehetőségeiről is tárgyaltak. a tervek szerint a jövő évben megkezdik Magyarországon a takeda cég egy jelentős, jelenleg még kifejlesztés alatt álló, cukorbetegség elleni gyógyszerének klinikai vizsgálatait. /mti/

be sl rj olt
00.13 131284 1003

-.-

sb0007 4 150 mtib1007

kézfékkár külföldre is

1984. december 13. - külföldön is érdeklődnek a spirál autójavító vállalat által kifejlesztett kézfékkár iránt, amelyet az idén kezdtek gyártani a vállalat nagyvenyimi üzemében, s amelyből már több mint tizenhátezer került a hazai boltokba. svédországi megrendelésre ezer darabot, az nszk-ba mintakollekciót küldtek, s jelezték vásárlási szándékukat cégek az egyesült államokból, valamint görögországból is. az igen ötletes, 999 kódos, a kézfékre szerelt és számjellel nyitható zárszerkezet szinte tökéletes biztonságot nyújt az autótolvajok ellen. a lada, wartburg, polski fiat és trabant márkájú gépkocsikban felszerelhető fékkár módosított változata valamennyi nyugati gyártmányú személygépkocsiba beszerelhető. a nagyvenyimi üzem jövőre 25-30 ezer darab kézfékkár készült szállítani a hazai piacra, s az igények szerinti mennyiséget a külföldi megrendelőknek. /mti/

sas/rj az olt
00.14 131284 0928

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

triumph-kooperáció

1984. december 13. - a hungarocoop szövetkezeti külkereskedelmi vállalat az nszk-beli triumph international ag céggel újabb öt évre szóló szerződést írt alá, amelynek értelmében az együttműködésben részt vevő öt magyar szövetkezet fehérneműt, illetve sportruházati termékeket, szabadidő öltözéket szállít a triumph-nak. a hungarocoop 1966-ban kötötte meg első megállapodását triumph technológia alapján melltartók gyártására. a forgalom azóta megsokszorozódott, 1984-re elérte az évi 8.5 millió márkát. a mostani szerződés is ekkora mennyiséget rögzít. az utóbbi időben bővült a termékek skálája: a melltartókon kívül női háló- és alsónemű, háziköntösök, szabadidőruhák, valamint márkás sportruházati termékek kerülnek ki a magyar varrodákból. a kooperáció a hazai piac áruválasztékának bővülését is lehetővé teszi, mert az exporttermelés mintegy 15 százaléka a módi kereskedelmi vállalaton keresztül eljut a magyar vásárlókhöz. az idén 1.2 millió triumph melltartó és 130 ezer fürdőruha színesítette a hazai áru kínálatot. /mti/

öz/fe/sl/mz olt

00.14 131284 1083

-.-

sb0009 4 150 mtib1009

váci sportruhák sikere külföldön

1984. december 13. - egyre keresettebbek a tőkés piacokon a váci kötöttárugyár termékei, sportos szabadidőruhái. a gyár 1977-ben történt profilváltása óta - ekkor álltak át a sport és szabadidő ruházati termékek gyártására - folyamatosan növeli tőkés exportját; az idén már 240 millió forint értékű terméket szállítottak külföldre. a kooperációban gyártott árukon kívül egyre keresettebbek ezeken a piacokon senior márkajelű termékeik is.

a sikerekben a jó gazdálkodáson a termékek állandó fejlesztésén, valamint a rugalmas üzletpolitikán kívül a szocialista brigádoknak is nagy része van. az év elején hirdették meg az „1984 legyen a minőség éve”, jelszót. az eredmény: csökkent a selejtes és a fonalszennyezések miatt leértékelt termékek aránya.

a fennállásának századik évfordulóját jövőre ünneplő váci gyár brigádjai a jubileumra s a felszabadulási-kongresszusi munkaverseny keretében vállalták, hogy az 1985. évi vállalati tervben

előirányzott 280 millió forint értékű tőkés exporthoz kifogástalan minőségű termékek gyártásával teremtenek alapot. az export növekedését hivatott megalapozni az a gépi beruházás is, amelyet a hitelből finanszíroznak; felújítják a teljes gyártósort a kötődétől a konfekcionálásig. a gépek érkeznek a gyárba, munkába állításuk fokozatosan kezdődik meg. /mti/

gál az/mz olt

00.15 131284 1373

-.-

sb0010 4 150 mtib1010

családi házakat építő állami vállalat

1984. december 13. - családi házak kivitelezését vállalja a dél-pest megyei állami építőipari vállalat. ötfajta tipustervük van, s előzetesen elkészítik a költségvetést is. a költségek csökkenthetők, ha az építkezni szándékozó maga is részt vállal a munkából.

az építőipari vállalatot az ösztönözte családi házak építésére, hogy az utóbbi időszakban kevesebb megrendelést kapott, s ezáltal számottevő szabad kapacitása maradt. az állami vállalat az első családi házakat már elkészítette pest megyében, s az elkövetkező évben újabbak kivitelezését kezdi meg. /mti/

vir az/mz olt

00.15 131284 0640

-.-

sb0011 4 150 mtib1011

habkönnyű iskolaköpeny

1984. december 13. - a hazai pamutszövőgyár a sikeres próbagyártás után megkezdte az iskolaköpenyek alapanyagának sorozatgyártását. ez eddig nem tartozott a gyár termékeinek körébe, ám a piac igényeit felismerve a vállalat szakemberei kifejlesztettek egy poliamidból készülő hurkolt kelmét. az új gyártmány habkönnyű, négyzetméterenkénti súlya kilencven gramm, emiatt mosás után hosszas szárítást nem igényel. nem gyűrődik, vasalására ezért nincs szükség.

a hazai pamutszövőgyár tervei szerint az iskolaköpenyek alapanyagából jövőre mintegy 500-600 ezer négyzetméternyiit küldenek a feldolgozóknak. ezt a mennyiséget azon a munka nélkül maradt 14 hurkológépen állítják elő, amelyek korábban a fékon ruházati vállalat számára készítették a uniform ingek, bluzok alapanyagát. e termékcsalád mostanra elavult, a váltás pedig egyben ahhoz is hozzájárul, hogy az iskolaköpeny-ellátás a korábbinál egyenletesebb legyen. a konfekcionálásra a szegedi ruhagyár vállalkozott, amely 1985 első negyedévére 170 ezer négyzetméternyi hurkolt kelmét rendelt budapesti partnerétől. /mti/

őz/gg/sl/mz olt

00.16 131284 1134

-.-

sb0012 4 180 mtib1012

bólyi csillagszórók

1984. december 13. - hazánk egyetlen csillagszórógyárában, a bólyi áfész kisüzemében befejeződött a karácsonyfákra szánt csillagszórók - szíporkázó rudacskák és figurák - készítése. a dél-baranyai szövetkezeti üzem harminc dolgozója a közelmúltban beszerzett korszerű berendezéseken az idén már harmincmillió hagyományos, figurális és illatosított csillagszórót készített. az utolsó szállítmányt a napokban indították szegedre. /mti/

kász/rj az olt

00.17 131284 0487

-.-

sb0013 4 150 mtib1013

dióbél exportra

1984. december 13. - eddig öt tonna dióbelet vásárolt fel az erdei termékeket feldolgozó és értékesítő vállalat vasi üzemvezetősége a megyében. a felvásárló helyeken száz forintot fizetnek az ugynevezett vegyes anyagért, ebből válogatják ki az ép fél- és negyeddarabokat, amit csomagolva külföldre szállítanak.

vas megyében tavaly kezdték meg az exportra alkalmas dióbél felvásárlását, akkor alig egy tonnányit tudtak begyűjteni./mti/

kre/mmé rj az olt
00.17 131284 0491

--

sb0014 4 150 mtib1014

befejezték a hansági gyep téglá kitermelését

1984. december 13. - befejezte a gyep téglá kitermelését a győri város gazdálkodási vállalat: az április eleje óta tartó időnyben több mint 420 ezer harmincszor hatvan centiméteres szeletet metszettek ki a hansági ősgyepből farád térségében. a hatalmas gyep területet gondosan előkészítették, trágyázták, gyomtalanították és többször kaszálták a kivágás előtt, hogy a fű tömör és selymes legyen. a munkát két gép is segítette, ezek óránként 2000 gyep téglát vágta ki az ősgyepből. az idén kitermelt gyep téglát a fővárosban, a balaton partján, továbbá tatán, ajkán, kaposváron és nagyvárosokban sportpályák, szabadidőközpontok, köztérek, sétányok parkosítására, felújítására használták fel. /mti/

mzs/sza/az/mz olt

00.18 131284 0773

--

sb0015 4 160 mtib1015

új filmes ismeretterjesztő lap indul

1984. december 13. - mozgó képek címmel új ismeretterjesztő havilap jelenik meg a jövő év januárjától. a lapkiadó vállalatnak e mozival, televízióval és videoval foglalkozó kiadványáról csala károly, a lap felelős szerkesztője tájékoztatta az mti munkatársát.

a mozgó képek a filmszem című lapot váltja fel, kiegészítve annak profilját a videozás témakörével. a 32 oldalas folyóirat figyelemmel kíséri majd a havi mozi- és videofilm kínálatot. a televízióban sugárzott alkotások közül a hosszú nyomdai átfutás miatt csak a mozifilmeket követheti nyomon, legalábbis az első időszakban. a lap nem kritikai orgánus, hanem a művek ismertetésével és a hozzájuk kapcsolódó háttéranyagokkal kívánja olvasóit tájékoztatni. a tervek szerint egyaránt foglalkozik majd művészeti, szórakoztató és társadalmi-politikai, tudományos, pedagógiai indíttatású mozi-, televíziós valamint video-műsorokkal.

már nyomdában van az első szám, amely többek között olyan érdekes anyagokat tartalmaz, mint horváth ádám fényképekkel illusztrált cikke a videoberendezések kezeléséről, veress józsef interjúja eizensteinről a világhírű orosz filmrendezőről, és a ,, filmekkel a ,papirtigris, ellen,, címmel a torinói filmfesztiválon bemutatott - diákmozgalmakról és az antifasiszta ellenállásról szóló - alkotásokról írt beszámoló. a lap várhatóan január elején kerül az olvasókhoz. /mti/

lg km rj olt
00.18 131284 1435

--

sb0016 4 160 mtib1016

balett bemutató a gyermekszínházban

1984. december 13. - balett-fantáziák címmel hegyesi arankának, az operaház fiatal koreográfusának három egyfelvonásosát mutatják be a tánc fórum egyik eseményeként december 17-én a gyermekszínházban. a klasszikus és modern zeneszerzők alkotásaira felépített új darabot az operaház stúdiójának művészei: 15 friss diplomás balett-táncos adja elő.

a vivaldi, purcell és croft zenéjére összeállított, több tételű táncfüzérből, rachmaninov ii. zongoraversenyének teteleire komponált szimfónikus balettből, továbbá modern szerzők műveire koreografált

moulin rouge című felvonásból álló balettdarab alkotója nem ismeretlen a közönség előtt. 1981-ben az operaház balettestjén a budai vigadóban érintések című koreográfiájával mutatkozott be, s ő volt a koreográfusa petrovics emil lysistrate című operája táncbetétjeinek is.

a balettfantáziák két alkalommal - december 17-én és január 14-én - kerül közönség elé. /mti/

kp rj/bc/mz olt

00.19 131284 0994

-.-

sb0017 4 160 mtib1017

jubileumi képzőművészeti pályázat

1984. december 13. - mintegy 1.700 művet küldtek be a jubileumi képzőművészeti pályázatra, amelyet a művelődési minisztérium és a magyar képzőművészek szövetsége hazánk felszabadulásának 40. évfordulója alkalmából az idén tavasszal hirdetett meg.

a zsüri a napokban elbírálta a beérkezett munkákat, s így lassan kirajzolódnak a jubileumi tárlat körvonalai. a jövő esztendőben március 23-án nyitják meg a kiállítást, ahol nemcsak az új művek kerülnek a közönség elé, hanem reprezentatív válogatást is kínálnak az elmúlt 40 esztendő magyar képzőművészetéből. különböző műfajokban - festészet, grafika, plasztika, karikatura és alkalmazott grafika - mutatkoznak be a közelmúlt és a kortárs magyar művészet kiemelkedő alkotói. /mti/

di/tr/bc/mz olt

00.20 131284 0803

-.-

sb0018 4 160 mtib1018

honfoglaláskori sir a muzeumban

1984. december 13. - egyedülálló látványossággal gazdagodik a kecskeméti katona józsef muzeum: földdel együtt kiemelték a lelőhelyéről és a muzeumba szállítottak egy honfoglaláskori sirt, amelyre a bács-kiskun megyei kunadacs határában bukkantak az ujonnan nyitandó temető területrendezése során. a környék már többször felkeltette a régészek érdeklődését, mert a település korábbi temetőjében egyaránt találtak leleteket a neolitikum, a korai bronzkor, az avarkor és a honfoglalás idejéből. ez mind azt bizonyította, hogy a terület már az ősidőktől fogva lakott volt.

a muzeum gyűjteményét gyarapító honfoglaláskori sirt a bulldózerek hozták a felszínre, így a földdel együtt való kiemelése viszonylag egyszerű volt, annak ellenére, hogy összsúlya csaknem elérte a három tonnát. a lelet - éppen a súlya miatt - egy évet várt arra, hogy a muzeumban elhelyezhessék és folytathassák a konzerválását, előtte ugyanis meg kellett erősíteni az épület földemrendszerét. ez a munka most befejeződött, s a régészek hozzáfoghattak a sir feldolgozásához.

a honfoglaláskori „közvitét”, az akkori szokásoknak megfelelően temették el: lábához helyezték lovának koponyáját és csontjait, a lószerszámokat; a harcost felöltöztették legszebb ruhájába, annak diszeivel együtt, s melléje tették iját, tegzét, ételáldozatként pedig birkahúst kapott. mindezek maradványai a teljes helyreállítás után a kecskeméti muzeum új állandó kiállításán lesznek láthatók egy év múlva. /mti/

Lak/bné/az/mz olt

07.58 131284 1539

BA

-.-

sb0019 4 160 mtib1019

uj szakközépiskola épül székesfehérvárott

1984. december 13. - tizenhat tantermes villamosipari szakközépiskola és szakmunkásképző intézet épületének alapozását kezdték meg székesfehérvárott. az intézményt az alba regia állami építőipari vállalat által meghonosított clasp könnyűszerkezetes módszerrel építik fel a jövő év végéig a város iparnegyedében. háromszáz szakközépiskolás befogadására alkalmas kollégiumot is terveztek hozzá, ez 1986-ban lesz készen. az iskolára azért volt szükség, mert a megyében kevés az olyan oktatási intézmény, amelyben villamosipari szakembereket képeznek. az új iskola enyhíti majd a nyolcadik osztályt befejezettek továbbtanulási gondjait is, a számítások szerint ugyanis 1990-ig évről-évre másfélezerrel több gyerek fejezi be a megyében az általános iskolát, mint jelenleg. /mti/

dáv/fné/az/mz olt

08.19 131284 0852

--

sb0020 4 150 mtib1020

öregék és fiatalok háza

1984. december 13. - a salgótarjáni gorkij lakónegyedben tanácsi beruházással megkezdtek egy nyolcvanlakásos garzonház kivitelezését. az épület negyven lakása jövőre, további negyven pedig 1986-ban készül el.

a salgótarjáni garzonház egyik szárnyában idős emberek, házaspárok fognak lakni, többnyire olyanok, akik kiutalásért cserébe lemondanak több szobás lakásukról. a másik épületszárnyban fiatal házasok jutnak első otthonukhoz. az épület földszintjén rendeznek be társalgót, rádió-tévé szobát, játéktermet, itt lesz a melegítő konyha és az étterem is.

a nógrád megyei tanács tervei közt szerepel, hogy hasonló rendeltetésű épületet a későbbiekben balassagyarmaton és pásztón is létesítenek. /mti/

csiz/mfné/az/mz olt

08.31 131284 0776

BA

--

sb0021 4 160 mtib1021 /közönségszolgálat/

diákszinpadok találkozója

1984. december 13. - december 20-án, csütörtökön lesz a szakmunkásképző intézetek diákszinpadjainak találkozója a békés megyei szabadkigyóson; a rendezvényen háromszáz fiatal vesz részt. a szabadkigyósi mezőgazdasági és élelmiszeripari szakmunkásképző intézetben, a volt wenckheim-kastélyban rendezendő színijátékos találkozó a vendéglátó iskola diákszinpada és tánckara elsőként mutatkozik be, majd a megyéből, s az ország különböző helyeiről érkező szinpadok tagjai lépnek színre. a közönség némajátékot, paródiát, jelenetet, szavakat, táncszámokat és dalokat élvezhet a színijátékos szakmunkástanulók előadásában. /mti/

sam/ke/az/mz olt

08.39 131284 0685

--

sb0022 4 150 mtib1022

szakszervezeti tanácskozás a fővárosi élelmiszerellátásáról /1. rész/

1984. december 13. - a szakszervezetek budapesti tanácsának elnöksége csütörtöki ülésén egyebek között a fővárosi élelmiszerboltok nyitvatartásának, áruellátásának tapasztalatait vitatta meg.

a szakszervezetek társadalmi ellenőrei a kereskedelmi felügyelőség munkatársaival közösen több mint 900 élelmiszer üzletben vizsgálták a nyitvatartással kapcsolatos szabályok betartását. az ellenőrzött boltokban szinte kivétel nélkül időben nyitottak ajtót az első vásárlóknak, s pontosan zártak. gyakori hiányosságként tapasztalták viszont, hogy elfelejtették kitenni a heti nyitvatartási rendet ismertető táblát. áruátvétel, leltár vagy más okok miatt zárvatartó boltok háromnegyed részénél nem tájékoztatták a vásárlókat a nyitás várható időpontjáról. a hosszabb időre bezárt üzletek ajtajáról vagy kirakatából pedig szinte mindenütt hiányzott a legközelebbi, hasonló termékeket árusító boltok címe.

az ötnapos munkahét bevezetésével alapvetően megváltozott az élelmiszerboltok nyitvatartási rendje a fővárosban: 2940 üzletből hétfőn 760, szombaton pedig 486 tart zárva. ez különösen az új lakótelepeken élők bevásárlását nehezíti meg, ahol egyébként más

BA

bel

- 16 -

1984.12.13.

napokon is eléggé korlátozott az élelmiszerek beszerzési lehetősége az esti órákban. a nagy alapterületű abc-k száma is kevés a megnövekedett lakossághoz képest. más kerületekben is gondot okoz azonban, hogy a munkanap végeztével csak kevesen tudják megvásárolni a mindennapi élelmiszereket lakóhelyükhöz közeli boltokban. javítana a helyzetet, ha a kisboltok - a fővárosi élelmiszer üzleteknek több mint 60 százaléka 1-3 személyes - nemcsak délelőtt tartanának nyitva, hanem egy részükben például csak a délutáni órákban várnák a vásárlókat.

a nyitvatartási rendből adódik a hétfői áruellátási gondok jórésze. hétfői napokon kenyeret a délutáni órákban már alig lehet kapni, a péksütemény pedig már dél felé elfogy. /folyt. köv./

be/sl/mz

09.43 131284 2000

--

sb0023 4 150 mtib1023

szakszervezeti tanácskozás a főváros élelmiszerellátásáról
/2. rész/

az üzletek hétfői kínálatából hiányoznak az olcsóbb huskészítmények is. szombaton már csak elvétve szállítanak a boltokba friss husárut, az olcsóbb, gyorsan romlandó áruféleségek közül pedig a péntekiek hétfőn már nem árusíthatók. a hét eleji kínálat javítása érdekében a szakszervezetek javasolták, hogy a boltok az eddiginél realisabban mérjék fel a várható forgalmat, s elegendő tejet és kenyeret rendeljenek hétfőre. az illetékes nagykereskedelmi vállalatnál pedig vizsgálják meg annak lehetőségét, miképpen lehetne a szombati husszállításokat fokozni. /mti/

be/sl/mz ie

09.45 131284 0663

Bf

--

bel

- 17 -

1984.12.13.

sb0024 4 130 mtib1025

elhunyt vona jános

1984. december 13. - vona jános, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1934 óta volt a párt tagja, 81 éves korában elhunyt. temetése december 17-én, hétfőn 13 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp ii. kerületi bizottsága

/mti/

km/mz ie

10.04 131284 0335

--

sb0025 4 160 mtib1031

szombathelyi együttes ausztriában

1984. december 13. - háromnapos ausztriai vendégszereplésre utazott csütörtökön a szombathelyi orff ütőhangszeres együttes. a tíz évvel ezelőtt alakult zenekar tagjaiV dobokon és egyéb hangolatlan ütőhangszereken, továbbá furulyákon, s tetszés szerint vonós, illetve fuvós hangszereken játszanak. az együttes nemcsak orff zenéjét szólaltatja meg; műsorukon reneszánsz és barokk muzsika, s népzene is megtalálható. Vxilofonon,

mostani ausztriai fellépésükön részben orff-műveket, részben magyar karácsonyi énekeket adnak elő. /mti/

Lér/mné,ká/mz ie

11.13 131284 0606

Bf

--

bel

- 18 -

1984.12.13.

sb0026 4 180 mtib1032

egészségházat avattak

1984. december 13. - egészségházat avattak csütörtökön a győr közelében fekvő községben, győrságon. a korszerű épületben orvosi rendelő és növényvédelmi tanácsadó is helyet kapott. építéséhez a község lakossága 650 ezer forint értékű társadalmi munkával járult hozzá.
/mti/

cser/sza,ká/mz ie

11.13 131284 0328

--

sb0027 4 160 mtib1033

művelődéspolitikai tanácskozás

1984. december 13. - a megyei és a fővárosi tanácsok művelődésügyi osztályvezetőinek kétnapos tanácskozása kezdődött csütörtökön tatabányán. az évente két alkalommal megrendezett, időszaki művelődéspolitikai kérdésekkel foglalkozó tapasztalatcsere első napján komárom megye kulturális életéről hangzott el tájékoztató, majd tata muzeumaival ismerkedtek a tanácskozás résztvevői. /mti/

til/wné,ká/mz ie

11.14 131284 0451

BA

--

bel

- 19 -

1984.12.13.

sb0028 4 130 mtib1034

a 100. zalai vízmű

1984. december 13. - csütörtökön nemessándorházán felavatták zala megye századik vezetékves vizellátó rendszerét. bár a megye 255 településének kisebb hányadában van csak vezetékves vizszolgáltatás, a megye teljes lakosságának 72, a falusi lakosságnak pedig 60 százaléka kap vezetékves vizet.

a falusi vízvezetékvezeték kiépítése a lakosság növekvő anyagi hozzájárulásával jelentősen meggyorsult az utóbbi években. a hálózatépítés - társulati szervezésben - folytatódik: 1985-ben 9 vízmű készül el, s újabb hat társulat is alakult. /mti/
tóa/kné,ká/il ie
12.04 131284 0588

--

sb0029 4 130 mtib1035

németh károly látogatása a szovjetunióban

1984. december 13. - németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára az szkp központi bizottságának meghívására december 11-13. között látogatást tett a szovjetunióban. megbeszélést folytatott mihail gorbacsovval, az szkp kb politikai bizottságának tagjával, a központi bizottság titkárával és jegor ligacsovval, a központi bizottság titkárával. a szívélyes, baráti légkörben, az egység és a kölcsönös bizalom jegyében lezajlott megbeszéléseken tájékoztatták egymást az mszmp xii. és az szkp xxvi. kongresszusa határozatainak végrehajtásáról, a két párt tevékenységének időszaki kérdéseiről. németh károly tájékoztatást adott az mszmp xiii. kongresszusának előkészítéséről, valamint hazánk felszabadulása 40. évfordulójának megünnepléséről. véleménycserét folytattak a nemzetközi helyzet alakulásáról, továbbá a magyar-szovjet barátság elmélyítéséről, az mszmp és az szkp együttműködésének továbbfejlesztéséről.

a megbeszéléseken részt vett rajnai sándor, a központi bizottság tagja, hazánk moszkvai nagykövete.

BA

németh károly, valamint a kíséretében lévő kótai géza, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője és petrovszki istván, a kb párt- és tömegszervezetek osztályának helyettes vezetője csütörtökön visszaérkezett budapestre.

fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent vlagyimir bazovszkij, a szovjetunió magyarországi nagykövete. /mti/

mi/-ár/fe ie
12.14 131284 1473

sb0030 4 130 mtib1036

halálos balesetek

1984. december 13. - solton ács istvánné 54 éves háztartásbeli, helyi lakos tehergépkocsijával nekiütközött egy előtte haladó lovaskocsinak. a lovaskocsi hajtója, lami gábor 65 éves nyugdíjas, helyi lakos a helyszínen meghalt, utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint ácsné nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

csongrádon némedi ferenc 36 éves minőségi ellenőr, budapesti lakos személygépkocsijával elütötte az előtte kerékpárját toló barna istván 41 éves helyi tsz-tagot, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel hajtott.

recskén horváth józsef 36 éves terménykiskereskedő, mátraderecskei lakos személygépkocsijával nekiütközött egy előtte haladó személygépkocsinak. horváth a helyszínen meghalt, egy utasa súlyos, a másik gépkocsi vezetője pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint horváth józsef nem tartott kellő követési távolságot.

bugyi község külterületén egy személygépkocsi elütötte a kerékpárral közlekedő paskó lászló 49 éves segéd munkás, helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat szerint paskó megsértette a kanyarodás szabályait. /mti/

mi/-ár/fe ie
12.17 131284 1293

sb0031 4 180 mtib1038 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1. rész/

1984. december 13. - az országos meteorológiai intézet jelenti csütörtökön:

zuzmarás, hideg idő

európa keleti felét hideg levegő árasztotta el. ugyanakkor a kontinens nyugati felén nedves, meleg levegőben a helyi tényezők hatására szeszélyesen változó köd az időjárás legfontosabb meghatározója. a két légtömeg közötti frontálzóna csütörtökön délben körülbelül a tirana-trieszt-gda nsk-stockholm vonalban húzódott. azaz magyarország nyugati határához igen közel volt.

magyarország az elmúlt két nap a sarkvidékről érkezett hideg levegő hatása alatt állt. szerdán csupán a tiszántúlon fordult elő tartósan felhős vidék, illetve néhány jelentéktelen hózápor. a kora délutánra 3 és 9 fok közé emelkedett a hőmérséklet. a szél fokozatosan leállt. ezért igen erősen lehül az éjszaka a levegő. reggel -1 és -8 fok közötti hőmérsékleteket mértek. többfelé ködfolt képződött. délelőtt az ország nagy részén napos, száraz, de a tiszántúlon, illetve - a lassan aktivizálódásnak indult front miatt - az ország nyugati negyedében felhős idő volt. 11 órakor -3 és 2 fok közötti hőmérsékletet jelentettek.

budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 3,6 fok volt és ez 2,5 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten 1 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1022 mbár, mérsékelten süllyed.

várható időjárás péntek estig:

az ország középső és keleti vidékein is megnövekszik időnként a felhőzet. kisebb havazásra, hószállingózásra főleg délnyugaton, nyugaton, hózáporokra keleten kell számítani. a változó irányú szél mérsékelt marad. hajnalban foltokban zuzmarás köd várható. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet nyugaton -3, keleten -8 fok körül lesz. a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken -2, 3 fok között alakul.

várható időjárás budapesten péntek reggelig:

bel

- 22 -

1984.12.13.

csak lassan növekszik a felhőzet és havazás még nem valószínű. a légmozgás gyenge lesz. estétől a városban többfelé várható köd. a késő esti hőmérséklet -2, a péntek hajnali a belvárosban -4, a külterületen -6 fok körül lesz. /folyt. köv./

mz

13.28 131284 2252

--

sb0032 4 180 mtib1039 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2. rész/

távolabbi kilátások szombattól-keddig:

eleinte főleg az ország keleti részein lehet számítani hózáporokra, később tulnyomóan párás, ködös idő várható. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet -9, -4 fok között várható, a legmagasabb nappali hőmérséklet -3, 2 fok között lesz. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm napi/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható az időszak elején.

a duna vízállása budapestnél 116 cm, a víz hőmérséklete 4,8 fok. /mti/

mz ie

13.32 131284 0568

--

bel

- 23 -

1984.12.13.

sb0033 4 150 mtib1040

idegenforgalmi gazdasági társaság

1984. december 13. - a békés megyei idegenforgalmi gazdasági társaság igazgatótanácsa csütörtökön orosházán tartotta évzáró ülését. mint az értékelésben elhangzott ez a szervezet, amely az országban elsőként alakult ilyen jellegű társaság, eredményesen működött. a körösökön közlekedtetett sétahajóján a nyár folyamán tizenötezer kiránduló utazott, miközben megismerkedett a körösök völgyének szép tájaival, népi építészetével, egyéb nevezetességeivel. a gt jelentette meg a körös-sárréti utikalauz című könyvet, amelyből 15 ezer példány került forgalomba.

a következő év tervei között ismét szerepel a mahart-tal közös sétahajó-járatok indítása, továbbá e vidék idegenforgalmának, turizmusának más eszközökkel való bővítése. /mti/

bty/ke,ká/mz sn

13.38 131284 0806

--

sb0034 4 130 mtib1041

kardos Lajos kitüntetése

1984. december 13. - az elnöki tanács kardos Lajosnak, a pszichológiai tudomány doktorának, nyugalmazott egyetemi tanárnak kiemelkedő tudományos munkássága elismeréseként 85. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság zászlórendje kitüntetést adományozta.

a kitüntetést trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke adta át csütörtökön a parlamentben. jelen volt a kitüntetés átadásánál földiák gábor művelődési miniszterhelyettes. /mti/

na/zsu/km/mz sn

13.39 131284 0516

--

sb0035 4 130 mtib1042

emlékezés havas endrére

1984. december 13. - havas endre költő, publicista, a kommunista és az antifasiszta mozgalom harcosa születésének 75. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget tartottak csütörtökön a farkasréti temetőben. havas endre sírjánál a kisz központi bizottsága nevében szandner iván, a kisz kb titkára és burián jános, a kisz kb tagja, a magyar újságírók országos szövetsége részéről kapalyag imre, a muosz főtitkár-helyettese és bankó károly, a muosz titkára helyezte el a megemlékezés virágait, s lerótták kegyeletüket a magyar írók szövetsége, valamint a magyar rádió képviselői is.

x x x

havas endre 1931-től volt a kimsz, majd 1932-től a kmp tagja. mozgalmi tevékenysége miatt 1933-ban bebörtönözték. 1936-tól jelentek meg versei, fordításai és irodalompolitikai írásai kassák munka című lapjában. 1939-től emigrációban - előbb franciaországban, marokkóban, majd angliában - élt. londonban károlyi mihály titkáráként tevékenykedett, s tagja lett „az új, demokratikus magyarorszáért”, mozgalomnak is. a felszabadulás után itthon a magyar rádió munkatársa, majd a párizsi magyar követség tanácsosa lett, 1949-től kiadványállalatoknál dolgozott. 1950-ben koholt vádak alapján letartóztatták, és a börtönben halt meg 1953-ban. /mti/

kp/mi/-ár/mz sn

13.49 131284 1325

-.-

sb0036 4 150 mtib1043

csongrád megyei vizgazdálkodás

1984. december 13. - csongrád megye vizgazdálkodási helyzetét tárgyalta meg csütörtöki ülésén a megyei tanács végrehajtó bizottsága. mint elhangzott: egyes években a belvizek, máskor pedig az aszály okoz tetemes károkat a mezőgazdaságnak. megelőzésükre, csökkentésükre hosszú távu, 240.000 hektárt érintő vízrendezés-fejlesztési koncepciót dolgozott ki az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság. ennek alapján az ötödik ötéves tervidőszakban általános melioráció kezdődött. az alföld legmélyebb fekvésű vidékén, a tiszamaros zugban mintegy 40.000 hektáron hajtottak végre komplex meliorációt. a javított földeken a buza terméshozama tíz-tizenkét mázsával növekedett hektáronként. az azokon a talajokon

✱

gazdálkodó, s régebben rendszerint veszteséggel záró tsz-ek felzárkóztak a legjobbak közé. a tapasztalatok szerint a meliorációra fordított költségek négy-öt év alatt visszatérülnek.

a hatodik ötéves tervidőszakban még nagyobb területen, több mint 60.000 hektáron végeznek meliorációt csongrádban.

a testület ülésén a szakemberek hangsúlyozták: a vízrendezés legtartósabb és leghatékonyabb módszere a talajcsövezés, amit eddig 14.000 hektáron alkalmaztak a megyében. ennek kettős az előnye. ha kell, el tudják vezetni a belvizeket a földbe süllyesztett csőhálózaton, ugyanakkor ez a csőrendszer lehetővé teszi az öntözést is.

a z öntözés idej eredményeiről ugyancsak beszámoltak a vb ülésén. az ez év tavaszán hozott központi intézkedések nyomán csongrád megye gazdasági 40 millió forint értékű új öntöző berendezéseket vásároltak, s a tavalyi terület kétszeresét, 26.000 hektárt árasztottak el mesterséges csapadékkal. a testület javasolta hosszú távu öntözésfejlesztési koncepció kidolgozását. /mti/

tób/tób,ká/mz sn

13.59 131284 1785

-.-

sb0037 4 160 mtib1044 /felhasználható: 15 órától!/
színházi bemutató zalaegerszegen

1984. december 14. - az ármány és szerelem című schiller-drámát mutatta be csütörtökön zalaegerszegen a helyi hevesi sándor színház. az ugynevezett beavató színházi sorozatban előadott szomorujátékot merő béla rendezésében láthatta a közönség. a főbb szerepeket baracsi ferenc, nádházy péter, pálfy zoltán, fekete gizi, borhy gergely és maronka csilla alakította. a díszletek bischof sándor és a rendező, a jelmezek laczó henriette tervei alapján készültek.

az ármány és szerelem már a hatodik „beavató”, produkciója a társulatnak. az elsősorban általános és középiskolás diákoknak szánt, utbaigazító magyarázatokkal is kísért előadások a drámairodalom klasszikusai alkotásainak megismertetését, a színház megszerettetését, a közeljövő értő publikumának kialakítását szolgálják. /mti/

tas/kné, ká fe sn

14.04 131284 0859

✱

-.-

sb0038 4 180 mtib1045

uj abc áruház

1984. december 13. - somogy egyik legnagyobb abc áruházát avatták fel csütörtökön marcaliban. a helyi áfész kezelésében lévő bevásárlóközpont alapterülete ezeröttszáz négyzetméter, eladóterét a legkorszerűbb berendezésekkel, digitális pénztárgépekkel, fényjelzős mérlegekkel szerelték fel. árukészlete meghaladja a tízmillió forintot. a hidegkonyhai készítményeket az áfész saját konyhája állítja elő. /mti/

káp/hné,ká/zsu sn
14.30 131284 0455

sb0039 4 130 mtib1046

a magyar irodalomtörténeti társaság ülése

1984. december 13. - a magyar irodalomtörténeti társaság csütörtökön ünnepi ülést tartott. ez alkalommal átadták a toldy ferenc emlékérmeket, és kihírdették az irodalomtörténeti pályázatra érkezett dolgozatok értékelésének eredményét. a hagyományokhoz hiven az ünnepi ülésen megemlékeztek az irodalomtörténet-írás egyik jelentős egyéniségéről: weber antal tartott előadást arcképvázlat bóka lászlóról címmel. referátumában felvázolta bóka lászló írói és irodalomtörténeti pályáját, s képet adott a jeles tudós egyéniségéről.

a toldy ferenc emlékérmeket tolnai gábor, a társaság elnöke adta át. emlékérmet kapott nagy miklós tanszékvezető egyetemi docens irodalomtörténeti munkásságáért, különös tekintettel a jókai kritikai kiadás gondozására, jókairól és kemény zsigmondról írott összefoglaló munkáira, kontra györgynének, a mórlicz zsigmond gimnázium tanárának kiemelkedő irodalomtanári munkásságát jutalmazták toldy ferenc emlékéremmel.

az irodalomtörténeti pályázat eredményhirdetésekor első díjat nem adtak ki. második díjat kapott varga sándor, „egy kommunista könyvkiadó az ellenforradalmi magyarországon - oravetz istván illetve hárs józsef „önképzőkörök sopronban a két világháború között”, című dolgozatáért. harmadik díjban részesült galambos sándor, lengyel dénes és nagyfalusi tibor. /mti/

na/mi/km/zsu sn
14.33 131284 1391

sb0040 4 180 mtib1047

Luca napi népszokások

1984. december 13. - Luca napjához számos népszokás fűződik. sokhelyütt ekkor, december 13-án kezdik meg a luca széke összefabrikálását tizenhárom különböző fából, tizenháromféle szöggel. az üldölköztetés többnyire igen lassan, karácsonyig készül el, s arra szolgál, hogy elűzze a rontást és a bajt. vas megye falvait csütörtökön legények csoportjai járták, bekopogtattak a kapukon, egészséget, jó szerencsét kívántak. nem maradt el az idén sem a luca napi kotyolás: szalmaköteggel a kezükben kántálták a vasi vidékek portáin az ifjak a jól ismert rigmusokat: luca, luca kitty-kotty, tiktyok, ludgyok jó ülősek legyenek, akkora disznót őjjenek, mint a falu bikája, olyan vastag szalomája legyen, mint a mestergerenda...

csongrád megye falvaiban és a duna-tisza közti tanyákon csütörtökön megkezdtek a luca kalendárium vezetését. a néphit úgy tartja, hogy olyan lesz a jövő esztendő időjárása, mint a karácsonyig eltelt napoké. a szegedi panelházak lakói körében viszont az vált divattá, hogy vizes itatóspapírra, szivacsdarabkára buzaszemeket vetnek. a szokás alapja: valamikor az elkövetkező évi gabonatermésről véltek kiolvasni valamilyen előrejelzést.

a hansági és a szigetközi falvakban a fiatalok luca napján szalmával szórták be az udvart és a verandát. a hagyomány szerint meg kell őrizni jövő nyárig a kotlósok fészket, mivel azok csak akkor tojnak majd bőven. ezen a napon többfelé szabadnapot kaptak az asszonyok, mert ilyenkor csak a férfiak dolgozhatnak, ők élesztik a tüzet és látják el a ház körüli apró jószágot. /mti/

vir/lér/cser/dén,ká/zsu bam
14.41 131284 1618

sb0041 4 150 mtib1049 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1984. december 13. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szombat reggelig:

ausztria

változóan felhős idő, hőszállingózás előfordulhat. a hőmérséklet pénteken kora délután mínusz 1 és plusz 3, szombaton hajnalban mínusz 2 és mínusz 7 fok.

csehszlovákia

változóan felhős idő hózáporral. a hőmérséklet pénteken kora délután mínusz 2 és plusz 3, szombaton hajnalban mínusz 5 és 0 fok.

szovjetunió

időnként megnövekvő felhőzet hózáporral. a hőmérséklet pénteken kora délután mínusz 2 és plusz 2, szombaton hajnalban 0 és mínusz 5 fok.

románia

időnként megnövekvő felhőzet hózáporral. a hőmérséklet pénteken kora délután mínusz 2 és plusz 2, szombaton hajnalban mínusz 1 és mínusz 6 fok.

jugoszlávia

változóan felhős idő, hőszállingózás előfordulhat. a hőmérséklet pénteken kora délután 0 és mínusz 4 fok, szombaton hajnalban mínusz 1 és mínusz 6 fok. /mti/

kf/sl/zsu bam
14.54 131284 0996

--

sb0042 4 150 mtib1050 /közönségszolgálat/

vásárnaptár

1984. december 13. - a kereskedelem hét végi vásárkinálatából. december 15-én, szombaton országos állat- és kirakóvásárt tartanak mohácson és vajszlón, országos sertésvásár lesz gyálon, autóvásár makón.

december 16-án, ezüstvásárnap tápiószelén és vácotton rendeznek országos állat- és kirakóvásárt, pecsett országos állatvásárt. autóvásárra várják az érdeklődőket ajkán, aszódon, debrecenben, dunaujvárosban, kaposvárott, miskolcon, mohácson, nagykanizsán, nyíregyházán, orosházán, pecsett, sopronban, szegeden, szolnokon, tatabányán és vácotton. /mti/

kf/-vi sl bam
14.55 131284 0596

--

sb0043 4 150 mtib1051 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. december 13. - az európai nagyvárosok péntekre várható maximális hőmérséklete:

párizs 6 fok
london 8
oslo mínusz 1
stockholm 0
helsinki mínusz 4
berlin 2
varsó 2
leningrád mínusz 3
moszkva mínusz 4
kijev mínusz 3
prága 5
bécs 2
róma 16
madrid 13
belgrád 4
bukarest 5
szófia 3
athén 12

/mti/ kf/sl/zsu bam
14.58 131284 0681

--

sb0044 1 150 mtib1052

a ruházati szakszervezet központi vezetőségének ülése

1984. december 13. - a ruházati ^(par) dolgozók szakszervezetének központi vezetősége csütörtökön a ruhaipari vállalatok idei eredményeiről és jövő évi feladatairól tárgyalt. a vállalatok az idén körülbelül 10 százalékkal növelték termelésüket, s 13 százalékkal bővítették a konvertibilis exportot. ez figyelemreméltó eredmény, mert a létszámot nem sikerült stabilizálni, sőt az további 4 százalékkal csökkent, emiatt a dolgozóknak sokat kellett túlórázniuk. a munkaerőhiány pótlására bővítették a bedolgozói rendszert. ezenkívül gyorsan megtérülő és viszonylag olcsó berendezéseket, például vasaló automatákat, tűzőgépeket helyeztek üzembe. ezeknek körét jövőre tovább bővítik.

az ülésen elhangzott az is, hogy az ágazatban dolgozók átlagos bérszínvonala a központi és a vállalati béremelések ellenére is alacsonyabb az ipari, sőt a könnyűipari átlagnál. a központi vezetőség ezért javasolta, hogy a vállalati szakszervezeti bizottságok kísérjék mindenütt fokozott figyelemmel a dolgozók besorolásának felülvizsgálatát. hosszú idő óta először nyílik lehetőség arra, hogy a bérezésnél figyelembe vegyék a ruhaipar nehéz munkakörülményeit.

csak részben mérsékelte a gondokat, hogy a ruházatipari vállalatok harmadánál az idén 5-10 százalékkal emelték a túlóra- és műszakpótlékot. a központi vezetőség ülésén javasolták, hogy ezt jövőre a teljes ruhaiparra terjesszék ki. a szakszervezetek elsősorban azzal segíthetik a dolgozók megtartását, hogy jogos problémáikat gyorsan elintézzik, folyamatosan figyelemmel kísérik a munkakörülmények alakulását, s ahol szükséges, határozottan fellépnek a hibák megszüntetése érdekében. /mti/

öz/fe/sl/zsu bam
15.00 131284 1719

--

sb0045 4 160 mtib1053

népművészek kiállítása

1984. december 13. - három népművész alkotásaiból nyílt kiállítás csütörtökön a kecskeméti helyőrségi művelődési otthonban. ifju fazekas istván, a népművészet ifju mestere, a nádudvari fazekas hagyományok jegyeit őrző kerámiákat, ifju szidor jánosné népi iparművész hajdu-bihari szürrátéteket, ujjvárosi imre bőr-diszmnűveket tár a közönség elé.

a közös tárlat december 28-ig látható. /mti/

Lász/bné,ká rj bam
15.05 131284 0454

--

sb0046 4 150 mtib1054 /közönségszolgálat/

kertbarátok tanácsadója - madárvédelem

1984. december 13. - a madarak hasznos segítő társaink, hiszen kertünkben, házunktáján igen sok káros rovar pusztítanak el, s így lényegében a biológiai növényvédelem fontos eszközei. télen is dolgoznak, amikor a fák odvas részeit, a kéreg alatti helyeket megtisztítják a báboktól, a hernyóktól. nem ritka példa, hogy egyetlen cinegepár az egész kert gyümölcsfáiról száműzte a kártevőket.

ezért is tanácsolja a mém növényvédelmi és agrokémiai központja, hogy vigyázzunk jobban a madarakra télen, amikor kevesebb a természetes táplálék. rendszeres ellátásukra sok egyszerű és olcsó lehetőség áll rendelkezésre. különösen kedvelik az olajos magvakat, a gyümölcsöket, de szívesen fogyasztják a konyhai hulladékot is. ennél is fontosabb talán az, hogy állandóan legyen ivóvizük, gondoskodjunk tehát számukra naponta friss vízzel. /mti/

kf/-vi sl bam
15.05 131284 0905

--

sb0047 4 150 mtib1055 /közönségszolgálat/

hójelentés

1984. december 13. -

magyarország: kékesen hólepel van

csehszlovákia: csorba-tó 33 cm,
Lomnici-csucs 54 cm,
chopok 19 cm,

Lengyelország: zakopáne 6 cm,
Kasprowy 48 cm,

románia: predal 26 cm,
omul-csucs 18 cm

/mti/ kf sl rj bam
15.08 131284 0352

-.-

sb0048 4 150 mtib1056 /közönségszolgálat/

nem változik az idő - orvosmeteorológiai tájékoztató

1984. december 13. - a meteorológiai előrejelzés alapján a következő napokban, egy hét alatt, lényeges időjárásváltozás nem valószínű. a hideg levegő csak lassan jut nyugalomra, ezért változóan felhős lesz az ég és egy-egy napon futó hózápor is kialakulhat.

a hajnali órákra erősen párás lesz a levegő, s néha még napközben sem tisztul ki az idő. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában -2 és -7 fok között alakul, a szélcsendes helyeken ennél hidegebb is lehet. a legmagasabb nappali hőmérséklet 0 fok körül várható.

bár a jövő hét közepéig légköri változásokra nem számíthatunk, az orvosmeteorológus szerint egészségünk, közérzetünk szempontjából mégis eléggé eltérő lehet egy-egy nap időjárása. az erősen párás, felhős napokon kissé leverték, aluszékonyak lehetünk, máskor, a kitisztult időben felfrissülünk, sőt tulságosan is elevevnné válhatunk. ennek következtében az emelkedő vérnyomás, az éberség, a frissesség csökkenti a veszélyérzetet, s erre nagyon oda kell figyelni, mert az élet bármely területén balesetveszélyes helyzetek alakulhatnak ki. /mti/

kf sl rj bam
15.16 131284 1162

-.-

sb0049 4 160 mtib1058

tudományos tanács nógrádban

1984. december 13.- tudománypolitikai aktivaülés volt csütörtökön salgótarjánban, amelyen megalakították a nógrád megyei tudományos tanácsot. a testület alapvető feladata a megyében folyó tudományos munka koordinálása, a tudományos kutatásokat érintő intézkedések előkészítése, a kutatói tevékenység véleményezése. a tanács ajánlásokat tehet kutatási témákra, kezdeményezheti az egyes kutatási területek kiterjesztését, vagy összekapcsolását.

a nógrád megyei tudományos tanács megalakítását sürgette, hogy salgótarjánban és nógrád más helységeiben mind több az olyan intézmény, vállalat, amelynek feladatai között szerepel a kutatás, fejlesztés. ezek tevékenységét kívánják támogatni, összehangolni, a népgazdaság számára hasznosabbá tenni. /mti/

csiz/mfné, ká rj bam
15.31 131284 0816

-.-

sb0050 4 150 mtib1059

ujdonság a gyógyvizkozmetikai család

1984. december 13. - a caola kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat ujdonsága a hemovit nevű gyógyvizkozmetikai család, melyet csütörtökön a margitszigeti thermál szállóban mutattak be az újságíróknak. a hemovit készítmények a lukács fürdő gyógyvizének alkotóelemeit tartalmazzák más egyéb hatóanyagok mellett, s így a gyógyfürdőhöz hasonlóan kedvező élettani hatásokat váltanak ki. az orvosi vizsgálatok szerint a hemovit krém alkalmas a reumás fájdalmak csillapítására, s hatását fokozza a hasonló összetételű habfürdő használata. a gyógyvizkozmetikai családból nem hiányoznak az arc- és hajápoló készítmények sem, s a tervek szerint gyógyvizfogkrémet is kínálnak majd. az új kozmetikumok hatóanyagait újszerű módon, plazmafehérjék segítségével jutattják a bőr mélyebb rétegeibe, s a készítmények nem váltanak ki semmiféle kellemetlen mellékhatást.



a reumás fájdalmak csillapítására ajánlott krém a napokban került forgalomba, s várhatóan a jövő év első negyedében kapható lesz valamennyi hemovit készítmény. a magyar kozmetikai újdonságok iránt máris több neves külföldi cég érdeklődik. a hemovit termékeket 26 országban - egyebek között nyugat-európa, észak-amerika és a távol-kelet több államában - szabadalom védi.
/mti/

be rj sl bam
15.35 131284 1304

-.-

sb0051 4 150 mtib1060

butorasztalosok országos versenye

1984. december 13. - csütörtökön befejeződött a butorasztalosok országos szakmai versenye. a faipari szakközépiskolában tartott kétnapos vetélkedő legjobbja a pályakezdők kategóriájában kodrán györgy, a tiszta butoripari vállalat, a gyakorlott szakmunkások közül pedig stróbel tamás, a budapesti butoripari vállalat dolgozója lett. hatan a mesterszakmunkás bizonyítványt, további hatan pedig a kisz kb, az állami ifjúsági bizottság, illetve az építők szakszervezetének jutalmát vették át.

a selejtezők után az ország tizenegy butoripari vállalatának legujabb 35 évesnél fiatalabb kezdő és gyakorlott szakmunkásai - a két kategóriában mintegy ötvenen - adtak választ anyagismereti, technológiai, gépészeti és szervezési kérdésekre. a gyakorlati versenyen pedig valamennyien olyan szekrényeket fejeztek be kézi munkával, amelyeken előzőleg a gépi műveleteket már elvégezték. a fiatalok a mesterségnek azon a területén versenyeztek, amely leginkább alkalmas volt szakmai tudásuk felmérésére. /mti/

őz/il/-vi sl rj bam
15.39 131284 1070

-.-

sb0052 4 150 mtib1061

a somogyi termelőszövetkezetek gazdálkodása

1984. december 13. - somogy megye termelőszövetkezeteinek idei termelési eredménye várhatóan mintegy tizenkét százalékkal haladja meg a tavalyit, bár az 1982-es szintet nem érik el - hangzott el csütörtökön kaposvárott, a termelőszövetkezetek megyei szövetsége elnökségi ülésén.

a gazdaságok mérleg szerinti bruttó jövedelme szűznyolcvanegy millió forinttal több a tavalyinál, s nőtt a tiszta nyereség is. javultak a termelés műszaki feltételei, többet fordítottak gépi beruházásra, mint a megelőző esztendőben. az építési beruházások elsősorban gabonatórolók létesítésére, állatférőhelyek kialakítására és rekonstrukciójára, valamint ipari, kereskedelmi tevékenység fejlesztésére irányultak. a pénzügyi helyzet egy-két üzemtől eltekintve általában kiegyensúlyozott volt. a gazdálkodást hathatósan segítette a szocialista munkaverseny. a termelőszövetkezetekben négyszázhatvanegy szocialista brigád dolgozik csaknem hat és félezer taggal, s ezek többsége értékes felajánlásokat tett. az idén mintegy negyvenmillió forintba tehető a munkaverseny mozgalomban elért termelési eredmény.

a jövő évi gazdálkodásban a hatékonyság és a jövedelmezőség növelése az irányadó. a fő hangsúlyt a termeléshez szükséges anyagok és eszközök biztonságos beszerzésére, piacképes termékek előállítására helyezik. /mti/

káp/hné,ká rj bam
15.41 131284 1389

-.-

sb0053 4 160 mtib1062

bánki donát emlékűnnepség tatabányán

1984. december 13. - névadó ünnepséget rendeztek csütörtökön tatabányán: bánki donát nevét vette fel az ipari szakközépiskola. a magyar tudományos élet kiemelkedő alakjának munkásságát terplán zénó egyetemi tanár, a gépipari tudományos egyesület elnöke méltatta.

a tatabányai névadó ünnepségre bánki donát születésének 125. évfordulója jegyében került sor. az évfordulóról komárom megye más településein is megemlékeztek. bakonybánkban például - a világhírű feltaláló szülőfalujában - nemrégiben emlékparkot nyitottak, ahol

felállították a bárki donát által konstruált, s ma már muzeális értékű viziturbinák egyikét. ugyancsak bakonybákon állandó kiállításon mutatják be a nagy felfedező életének fontosabb állomásait. oroszlanban emléktáblát avattak a bárki donátról elnevezett utcában./mti/

ráb/wné,ká rj bam
15.43 131284 0873

--

sb0054 4 130 mtib1063

képviselőcsoport-ülés /korom mihály/

1984. december 13. - csütörtökön kecskeméten ülést tartott az országgyűlési képviselők bács-kiskun megyei csoportja. a tanácskozáson részt vett korom mihály, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, kiskunfélegyháza 8. számú választókerületének országgyűlési képviselője.

a testület értékelte a vi. ötéves terv időarányos teljesítését és megvitatta a megye 1985. költségvetési és fejlesztési tervének előirányzatait. egyetértett azzal, hogy a következő évben is kiemelt feladat legyen az egészségügyi és szociális ellátás hiányainak pótlása. az előirányzatok szerint 1985-ben is ilyen célokra fordítanak legtöbb összeget. kecskeméten tovább akarják bővíteni a megyei kórházat, 39 munkahelyes rendelőintézetet és művese-állomást hoznak létre, a széchenyi-városrészben pedig szociális központ építését kezdik meg. szerepel az előirányzatban nyugdíjas házak építése, idősek napközi otthonának kialakítása. bővíteni akarják a bajai és a kalocsai kórházat, a kiskunfélegyházit pedig új műtő- és röntgen részleggel egészítik ki. kiskunhalason a tüdőgondozót fejlesztik, kunszentmiklóson, orgoványon és császártöltésen pedig az orvosi rendelőintézeteket./mti/

Lász/bné/kz rj olt
16.16 131284 1260

--

sb0055 4 130 mtib1064 /embargó: 18.30-ig!/

egyházi vezetőkkel találkozott sarlós istván

1984. december 13. - sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese csütörtökön a parlamentben a magyarországi egyházak és felekezetek vezetőivel találkozott. a nyílt légkörű, baráti eszmecserén részt vett miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke.

sarlós istván tájékoztatta a megjelenteket a nemzetközi élet időszere kérdéseiről, hazánk belső helyzetéről és az előttünk álló tennivalókról. szólt a népgazdaság közeli és távlati feladatairól, a kongresszusára készülő párt irányelveiről és felszabadulásunk 40. évfordulója megünneplésének terveiről.

az egyházi vezetők felszólalásaikban kifejezésre juttatták, hogy készek cselekvően részt vállalni a nemzeti programot jelentő feladatok megvalósításában. elmondták észrevételeiket a társadalmi fejlődést fékező jelenségekről, valamint az állam és az egyházak közötti jó együttműködést zavaró körülményekről is. hangsúlyozták: fontos, közös ügynek tartják a szocialista nemzeti egység megőrzését és erősítését. /mti/

di/-vi -ár rj olt
16.18 131284 1118

--

sb0056 4 130 mtib1065

tervpályázat a moszkva tér átépítésére

1984. december 14. - a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága, az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, valamint az országos környezet- és természetvédelmi hivatal országos tervpályázatot hirdetett a moszkva tér forgalmi rendezésére.

a pályázati kiírás és mellékletei december 17-től vehetők át a fővárosi tanács vb közlekedési főigazgatóságán /budapest, v. városház utca 9-11., 1. emelet 158./, hétfőtől csütörtökig 8-16.30, pénteken 8-14 óráig. /mti/

sa bc rj olt
16.20 131284 0533

--

sb0057 4 160 mtib1066 /felhasználható 17 órától/

grafikai tárlat

1984 december 13.- a szentendrei műhely galéria, csütörtökön új tárlatnak adott helyet: a szentendrei grafikai műhely negyvenhárom tagjának ez évben készült szitanyomatait tárja a közönség elé.

a kiállítást ezután minden évben megrendezik. itt döntenek majd arról a nívódíjról is, amelyet a grafikai műhely, a képzőművészeti alap, valamint a galéria tagjai titkos szavazással ítélnek oda.

a grafikai tárlat szentendrén december 31-ig tekinthető meg.
/mti/

gál,ká rj olt
16.22 131284 0516

-.-

sb0058 4 150 mtib1067

az országgyűlés ipari bizottságának ülése /1. rész./

1984. december 13. - az ipari ágazat idej feladatainak teljesítéséről és a jövő évi gazdálkodás legfontosabb teendőiről tanácskozott csütörtökön a parlamentben az országgyűlés ipari bizottsága.

bár az év még nem fejeződött be, s az adatok összegzése is hátra van, már most megállapítható, hogy az ipar alapvetően jó évet zár - hangsúlyozta horváth ferenc ipari minisztériumi államtitkár az írásos előterjesztéshez fűzött szóbeli kiegészítésében. a külső gazdasági feltételek nem javultak, - sőt, némely területen tovább romlottak -, mégis az ágazatban észrevehetővé vált egy újfajta dinamizmus megjelenése. ezt bizonyítja, hogy a legfontosabb követelményeket sikerült teljesíteni, s a helyenként tapasztalható elmaradás sem olyan mértékű, mint amit egyébként a kedvezőtlen külpiaci feltételek indokolnának. az államtitkár néhány figyelmeztető jelenségre is felhívta azonban a figyelmet. hangsúlyozta egyebek között, hogy az ipar idej fejlődésében jelentős szerephez jutottak az extenzív módszerek - például a tervezettnél nagyobb ipari termelés jelentős energiafelhasználási növekedéssel járt -, a hatékonyság javítása, és a termékszerkezet-váltás ugyanakkor lassabb a kívánatosnál.

18-

a jövő évi elképzelésekről szólva az államtitkár kifejtette, hogy a terv készítői 1985-re az ideinél kismértékben kedvezőbb lehetőségekkel számoltak. a külgazdasági viszonyok számunkra kedvező változására nem számíthatunk, az optimizmust azonban indokolja az iparban idén tapasztalt több pozitív jelenség, valamint az, hogy a meghatározott célok eléréséhez a közgazdasági szabályozórendszer módosítása is kedvezőbb feltételeket teremt. ugyanakkor a terv teljesítése folyamatos megújulást, rugalmas intézkedéseket igényel, ideértve a szükséges feltételek esetenként évközbéli megteremtését is.

népgazdaságunk legfontosabb céljai érdekében 1985-ben elsősorban a hatékonyság növelésének és az ipar szerkezetváltozásának meggyorsítására van szükség. az export, valamint a takarékos importgazdálkodás szerepe nem csökken, s mind fontosabbá válik, hogy javuljon a kivitelre szánt termékek minősége. jövőre hosszú idő után először lehetőség nyílik arra, hogy ha terven felül sikerül növelni a konvertibilis exportot, akkor mód legyen nagyobb importra is. a termelés az elképzelések szerint 1985-ben összességében mintegy három százalékkal növekszik, s a terv a termelékenység 4,5 százalékos növekedésén kívül a termelési költségek 0,5-1 százalékos csökkentésével számol.
/folyt.k./

sr/tr rj
16.33 131284 2553

-.-

sb0059 4 150 mtib1068

az országgyűlés ipari.../2. rész./

a képviselők közül többen megerősítették azt a megállapítást, hogy az iparban az idén kedvező folyamatok kezdődtek. egyetértettek abban is, hogy az 1985-ös szabályozórendszer pozitív elemei új lehetőséget teremtenek. személyes tapasztalatukból vett példákkal igazolták, hogy már most, a próbaszámítások időszakában érződik a vállalatoknál a megújuló lendület, a tenniakarás, s különösen az új jövedelemszabályozás, valamint a bázisszámítás oldódásának kedvező hatása. elhangzott azonban a vitában, hogy eddig szinte alig történt lépés a vállalatok belüli irányítás korszerűsítésére. ugyancsak kedvezőtlen jelenséggé hívták fel a figyelmet többen arra: a jelenlegi helyzetben különösen hátrányos, hogy a szerkezetváltás folyamata a kívánatosnál lassabb.

18-

a képviselők több kérdést is feltek az ipari és a pénzügyi tárca jelenlévő vezetőinek, egyebek között az energiatakarékos háztartási készülékek hazai gyártásáról, az erősen eladósodott vállalatok helyzetéről.

a kérdésekre és az észrevételekre horváth ferenc és medgyessy péter pénzügyminiszter-helyettes válaszolt. hangsúlyozták, hogy a termékszerkezet átalakításakor elsősorban a feldolgozóipar erőforrásainak növelése a cél, ami - a hazai intézkedések mellett - a nemzetközi együttműködés javítását, továbbfejlesztését is igényli. egyetértettek abban, hogy sok még a kihasználatlan lehetőség a vállalati belső irányítás fejlesztésében, s talán az új szabályozók kényszerítő hatására ezen a téren is sikerül szemléletváltozást elérni. hangsúlyozták, hogy a tárcák irányítói nem utasítanak el eleve minden olyan fejlesztési kérelmet, amelynek megvalósítása nagyobb anyag-, illetőleg energiafelhasználással jár. ha bizonyítható, hogy az elképzelések nyomán versenyképes, gazdaságosan gyártható és értékesíthető termék születik - vagyis a befektetés mielőbb megtérül - akkor nem zárkoznak el az ilyen fejlesztések támogatásától sem. az eladósodott vállalatok helyzetét a pénzügyminisztérium többfajta mutató, mérce alapján megvizsgálta, s úgy találta, hogy a valóban nehéz helyzetbe jutott vállalatok száma jóval kevesebb az ilyen gondokat jelző szervezeteknél./folyt.köv./

sr/tr nj
16.38 131284 2202

-.-

sb0060 4 150 mtib1069

az országgyűlés ipari.../3. rész./

mindenesetre folyamatosan figyelemmel kísérik a csupán megnövekedett kamatterhelket nehezen fizető vállalatok sorsát is. egyebek között az ő érdekük figyelembe vételével született meg az új szabályozórendszer vagyondóra vonatkozó részének rendelkezése, amely számos könnyítést is tartalmaz.

a bizottság ülésén felszólalt: biró miklós /szabolcs-szatmár m./, boros lászló /budapest/, juhász Mihály /budapest/, kovács lászló /pest m./, láng tiber /budapest/, mérei emil /baranya m./, novák jános /budapest/, nyerges károly /borsod-abauj-zemplén m./, péterfi ferenc /vas m./, stadinger istván /budapest/ és weiszböck rezsőné /győr-sopron m./ /mti/

sr/tr nj olt
16.42 131284 0713

as 18

-.-

sb0061 4 130 mtib1070

ülést tartott a budapesti pártbizottság

1984. december 13. - csütörtökön grósz károly, az mszmp kb tagja, a budapesti pártbizottság első titkára elnökletével kibővített ülést tartott a budapesti pártbizottság. az ülésen részt vettek a kerületi pártbizottságok első titkárai, a fővárosi tanács elnökhelyettesei, és vb titkára, a pártbizottság osztályvezetői, a főváros állami, társadalmi és tömegszervezeteinek vezetői.

a testület békesi lászló titkár előterjesztésében megvitatta az 1984. évi gazdálkodás és városfejlesztés budapesti eredményeiről és az 1985. évi feladatokról szóló jelentést. ezt követően borbély gábor titkár adott tájékoztatót a fővárosi pártszervek és szervezetek kongresszusi felkészüléséről, a beszámoló taggyűlések tapasztalatairól. a pártbizottság ezután személyi kérdésekben döntött. érdemei elismerése mellett, más fontos megbízatása miatt felmentette beosztásából iványi pált, a pártbizottság osztályvezetőjét. uzsoki istvánt, a pártbizottság osztályvezetőjét érdemei elismerése mellett, nyugállományba vonulására tekintettel 1985. január 1-vel beosztásából felmentette és hován gábort, a pártbizottság osztályvezetőjévé kinevezte. /mti/

tr -ár nj olt
16.45 131284 1202

-.-

sb0062 4 130 mtib2001

méhes lajos a xvi. kerületbe látogatott

1984. december 13. - méhes lajos, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a szakszervezetek országos tanácsának főtitkára csütörtökön a főváros xvi. kerületébe látogatott. a vendéget a kerületi pártbizottságon darvas daniel, a pártbizottság első titkára és tódika lászló tanácselnök fogadta, majd a városrész vezetői tájékoztatást adtak a 78 ezer lakosú kerület életéről, politikai, gazdasági és társadalmi helyzetéről.

egyebek között elmondották, hogy a vi. ötéves tervben a kerület tovább gyarapodott, új lakások, családi házak, gyermekintézmények és kommunális létesítmények épültek. a politikai bizottság tagja ezt követően az egyik beruházást, a centenáriumi lakótelepet tekintette meg, ahol a tervidőszak végéig 577 lakás épül fel. a lakótelep szomszédságában a közeljövőben új szakmunkásképző intézetet is átadnak, s ezzel javulnak a kerület középiskolás

as 18

bel

- 42 -

1984.12.13.

korosztályának továbbtanulási lehetőségei. a még épülő intézményben autószerelőket és karosszéria-lakatosokat képeznek majd.

az iskola megtekintése után méhes Lajos programja az ikarus karosszéria- és járműgyárban folytatódott. itt arról tájékoztatták, hogy a 10 és félezer dolgozót foglalkoztató gyárban évente 13 ezer autóbust készítenek. éves termelési értékük megközelíti a 20 milliárd forintot. termékeik többségét szocialista országokban értékesítik, de a jól ismert ikarus-márka a tőkés és fejlődő országok piacain is keresett.

a délutáni órákban méhes Lajos programja befejezéseként részt vett az ikarus szerszám-gyáregység párt-alapszervezetének beszámoló taggyűlésén. /mti/

fr/mi/sa -ár nj olt
16.49 131284 1664

..-

sb0063 4 130 mtib2003

népfront-vita az anyagi differenciálódásról

1984. december 13. - a társadalmunk anyagi differenciálódásával és túróképességével kapcsolatos kérdéseket tűzte napirendre a hazafias népfront országos elnökségének gazdaságpolitikai munkabizottsága. a csütörtökön tartott tanácskozáson megvitatták az állami bér- és munkaügyi hivatal, az országos takarékpénztár és a belkereskedelmi kutató intézet e témában készített jelentését.

egyebek között megállapították: a jövedelmek differenciálódásának pontosabb ismerete érdekében szükséges volna felmérni a lakossági fogyasztás, felhasználás és a keresetek közötti, rétegek szerinti különbségeket. fontos lenne megvizsgálni a statisztikailag nem, vagy csak nehezen megközelíthető - például a borravalorozásból, a hálapénzekből származó, illetve olykor tisztességtelen módon szerzett - jövedelmeket is.

e témával kapcsolatban ugyanis nem állnak rendelkezésre tudományosan megalapozott, rétegvizsgálatokon alapuló adatok. így a különféle megközelítések, vélemények legtöbbször csak a társadalomban fellelhető jelenségeket veszik számba. hiányzik az átfogó, minden egyes szempontot figyelembevevő témafeldolgozás és az ennek megfelelő következtetések levonása.

as 18

bel

- 43 -

1984.12.13.

éppen ezért a munkabizottság úgy döntött, hogy a témát továbbra is napirenden tartják, s javasolták, hogy azt vitassa meg a hmf országos titkársága is. /mti/

-és/fe/km/mz/sa -ár nj olt
16.51 131284 1416

..-

sb0064 4 160 mtib2004

a magyar unesco bizottság közgyűlése

1984. december 13. - a magyar unesco bizottság csütörtökön tartotta idei közgyűlését a magyar tudományos akadémia felolvasótermében. nagy péter akadémikusnak, a bizottság elnökének megnyitója után.

gazsó ferenc művelődési miniszterhelyettes tájékoztatta a közgyűlést a nemzetközi nevelésügyi iroda /bie/ októberben genfben megtartott 39. üléséről. a konferencia - amelyen az unesco tagországain kívül az ensz más szakosított szerveinek képviselői is részt vettek - kiemelten foglalkozott az alapfoku oktatás általánossá tételének és korszerűsítésének kérdéseivel, valamint számba vette az oktatásban az elmúlt két esztendőben elért eredményeket.

salgó lászlóné, a bizottság főtitkára az 1985. évi feladatokat ismertette. a jövő évi legjelentősebb események sorába tartozik az unesco közgyűlésének 23. ülésének, amelyet októberben szófiban tartanak. a tanácskozás fő feladata a szervezet 1986-87-re szóló programjának és költségvetésének elfogadása lesz. jövő márciusban görögországban rendezik meg az európai unesco nemzeti bizottságok 9. regionális konferenciáját, amely az unesco-n belül folytatott európai együttműködés kérdéseit vizsgálja, köztük a helsinki záróokmány unesco-ra vonatkozó ajánlásainak érvényesülését. ugyancsak márciusban kerül sor az unesco iv. nemzetközi felnőttoktatási világkonferenciájára. a tanácskozáson többek között megvitatták e témakörben a nemzetközi együttműködés további lehetőségeit, valamint azt, hogy a felnőttoktatás mennyiben járul hozzá a gazdasági, a társadalmi és a kulturális életben való aktív részvételhez, korunk problémáinak megoldásához.

a közgyűlés az elhangzott beszámolókat tudomásul vette. /mti/
cs/zsu/-vi bc olt
16.54 131284 1742

as 18

..-

sb0065 4 130 mtib2005

az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának ülése
/1. rész/

1984. december 13. - csütörtökön a parlamentben dr. pesta lászló elnökletével ülést tartott az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága. a képviselők megvitatták az egészségügyi minisztériumnak, az országos társadalombiztosítási főigazgatóságnak, valamint a szot üdülési és szanatóriumi főigazgatóságának jövő évi költségvetési előirányzatát. az írásos előterjesztéshez dr. medve lászló egészségügyi miniszter, dr. laczkó istván, az országos társadalombiztosítási főigazgatóság helyettes vezetője, valamint szörcsök sándor, a szot üdülési és szanatóriumi főigazgatóságának helyettes vezetője fűzött szóbeli kiegészítést.

az egészségügy feladatainak teljesítésére általánosságban jellemző - hangzott el az ülésen -, hogy a sok tekintetben jelentős fejlődés mellett az eredeti ütemhez viszonyítva bizonyos lemaradások is jelentkeznek. ez a megállapítás a intézmény-hálózat bővítésére és az ellátás színvonalát befolyásoló programokra egyaránt vonatkozik. ilyen körülmények között a fő törekvés az elmúlt időszakban nem lehetett más, minthogy az intézmények működésének jelenlegi színvonalát fenntartsák, s emellett némileg javítsák az egészségügy tárgyi feltételeit.

a jövő évi egészségügyi és szociális szakfeladatokra fordítható költségek előirányzata szerint az ágazat 1985-ben is lényegében annyit fordíthat beruházásokra, mint az idén. ez lehetőséget teremt arra, hogy a már megkezdett beruházások folytatódjanak, illetve egy részük befejeződjék. tovább gyarapodik a kórházi ágyak száma: 1985 végére a gyógyintézetek 1700-zal több beteget fogadhatnak. a szociális otthoni ellátás is jelentősen bővül, bár e területen még mindig nagy a lemaradás. az igényeknél szűkösebbek a gép- és műszerpark bővítésére, korszerűsítésére fordítható források; ezen belül azonban mindenképpen megoldandó a mentő-járművek cseréje, és gondoskodni kell az elavult, nagy értékű műszerek, berendezések pótlásáról is.

a kiemelt szakmai programok megvalósítása tovább folytatódik. nagy figyelmet fordítanak a szív- és keringési, a daganatos megbetegedésekben szenvedők gyógyítására, e betegségek korai felismerésére. új művese-állomások kialakításával tovább növekedhet az e kezelésben részesülők száma is. /folyt. köv./

fr/sa rj
16.59 131284 2327

cs 18

--

sb0066 4 130 mtib2006

szépvölgyi zoltán hazaérkezett szófiából

1984. december 13. - szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, aki petr mezdurecski-nek, a szófiai népi tanács elnökének meghívására küldöttség élén a bolgár fővárosban tartózkodott, csütörtökön hazaérkezett budapestre.

a magyar tanácsi delegáció szófiai tartózkodása során tárgyalást folytatott a bolgár főváros vezetőivel az együttműködés további bővítéséről.

a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent boncso mitev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete is.
/mti/

fr/tr/-vi bc olt
17.05 131284 0579

--

sb0067 4 130 mtib2007

az országgyűlés szociális és egészségügyi ... /2. rész/

a vitában dr. zsolnai mária /fejér megye/ a kórházak gyógyszerterítési díjainak aránytalanságait tette szóvá. elmondotta, hogy e téren nagy különbségek mutatkoznak még az azonos gyógyítási területek között is, helyenként ugyanis nem a valós költségeket számolják el. dr. rusz márk /csongrád megye/ örömmel nyugtázta, hogy a művese-kezelésben sikerül előbbre lépni, s mind több jogos igényt kielégíteni. szólt arról is, hogy az épülő szegedi klinikai tömb megvalósítása révén felszámolhatók az egyes területen jelentkező ellátási gondok. szóvá tette a röntgen-géppark áldatlan helyzetét is, rámutatva arra, hogy e berendezések elhasználtsága, elavultsága rontja a gyógyító munka lehetőségeit. dr. schnitzler józsef /hajdu-bihar megye/ az egészségügyi intézmények önállóbb gazdálkodását sürgette, mondván: ez lehetőséget teremt arra, hogy a jól képzett szakemberek megfelelő anyagi elismerésben részesüljenek. felhívta a figyelmet arra is, hogy a kiemelt orvosszakmai programokat az egyes intézményekben nem mindig a legfontosabb tennivalók közé sorolják. a szakmai ellenőrzés fokozásával érvényt lehetne szerezni e fontos célok megvalósításának - hangoztatta.

cs

dr. tóth dankó istván /borsod megye/ az anya- és csecsemővédelmet segítő szűrővizsgálatok feltételeinek javítását szorgalmazta, mondván, ez is hozzájárulhat az élveszületések számának növekedéséhez. Léderné dr. faragó margit /szolnok megye/ a szemészeti gyógykezelés problémáiról szólva a gyógyszerellátás akadózását említette meg. erről egyébként képviselőtársai közül többen beszéltek, rámutatva, hogy a gyógyszerellátás gondjai, az alapvető medicinák hiánya nehezíti a betegellátást.

a vitában felszólalt dr. füzi istván, az egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára. az eszmecsere során elhangzott kérdésekre észrevételekre dr. medve lászló és kállai lajos pénzügyminiszter-helyettes adott választ. /folyt. köv./

fr/sa rj
17.06 131284 1977

--

sb0068 4 130 mtib2008

az országgyűlés szociális és egészségügyi ... /3. rész/

az ülés dr. pesta lászló zárszavával ért véget. /mti/

fr/sa -ár rj olt
17.07 131284 0143

--

sb0069 4 130 mtib1071

előkészítés a családi életre

1984. december 13. - csütörtökön a hazafias népfront országos tanácsának székházában tartott anketon népfront-aktivisták, pedagógusok vitatták meg: a család, az iskola, a társadalom miként készítheti elő a gyermekeket, fiatalokat a családi életre.

szükséges, hogy a gyermekek kiskoruktól részt vegyenek a házimunkában, a családi gazdálkodásban, az egész családra vonatkozó döntésekben - hangsúlyozta hoffmann istvánné, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem docense vitaindítójában. elmondta: nagyon fontos, hogy a gyermekek a családban tanulják meg a tervezett, szervezett, irányított munkát; az együttműködést a

As

család tagjaival; a gazdálkodást, a takarékoskodást, és így készüljenek az önálló háztartás vezetésre, a társadalmi munkamegosztásra. elengedhetetlen ez a felkészülés, annál is inkább, mert napjainkban a legtöbb nő kereső munkát végez, ugyanakkor a szolgáltatóhálózat nem terjed ki minden településre, de az állam, a társadalom nem is vállalhatja át az összes házimunkát. az iskola is segíthet a családi életre nevelésben, szoktatásban azáltal, hogy megtanítja a gyermekeket például a vásárlásra, költségvetés készítésére, házimunkákra, a munka tiszteletére, megbecsülésére. azok a fiatalok, akik ilyen tapasztalatok nélkül kezdik a háztartás vezetését, nem, vagy nehezen birkóznak meg a reájuk háruló feladatokkal. nem tudják megfelelően ellátni családjukat, és az emiatt keletkező konfliktusok megzavarják, gyakran zátonyra futtatják a házasságot.

a vitában felszólalók szorgalmazták: az eddigieknél sokkal következetesebben, szervezettebben készítsék fel az új nemzedéket a családi életre, a háztartási feladatok teljesítésére. jó példákról, kezdeményezésekről is beszámoltak: helyenként intézményesen gondoskodnak a fiatalok háztartási, családi oktatásáról. zalaegerszegen például évek óta kéthetes tanfolyamon tanítják a háztartás vezetését. más megyékből, s a fővárosból is jelentkeztek fiatalok erre a tanfolyamra. /mti/
me/zsu/-vi -ár olt
17.11 131284 2018

--

sb0070 4 150 mtib2009

aeroflot-és intourist-sajtótájékoztató

1984. december 13. - alekszej kulevov a szovjet aeroflot légitársaság magyarországi vezérképviselője és jurij perov, az intourist utazási iroda magyarországi képviselője csütörtökön tájékoztatta az újságírókat a két vállalat idei eredményeiről.

az aeroflot sikeres évet zár, idei feladatait magas színvonalon teljesítette. a budapest-moszkva barátság-járat, valamint a malév-vel közösen üzemeltetett budapest-szocsi, illetve a budapest-szimferopol járat mintaszerű kiszolgálását szocialista munkaverseny keretében vállalták az aeroflot dolgozói. 1985-ben ajándékként, a nyári menetrendi időszakról kezdődően hetente egy alkalommal budapest és moszkva között az il 86-os légitársaság közlekedik.

As

az intourist segítségével az elmúlt évben 58 ezer magyar turista látogatott el a szovjetunióba, és 85 ezer szovjet turista kereste fel Magyarországot, vagyis 30 százalékkal többen, mint az előző évben. az intourist bővítette a turistautak kínálatát, és az idén már eddig ismeretlen vidékeket, így Karagandát, Csünkent-et, valamint Nalcsikot is meglátogathatták az érdeklődők. 1984-ben több mint 500 különféle útvonalon utazhattak a szovjetunióba látogatók. nagyon sokan keresték fel a kaspai-tenger partvidékét, a Bajkál- és a Szévan-tavat, valamint a kaukázust. egyre nagyobb az érdeklődés a Volgai és a többi hajóút iránt.

1985-re a két ország egyezményt írt alá, amelyben meghatározza a csereturizmus feltételeit. a programok már elkészültek; a magyar turisták ellátogathatnak a hősi városokba, találkozhatnak a nagy honvédő háború hőseivel, részt vehetnek a XII. vit-en. /mti/

bi nj sl olt
17.15 131284 1655

--

sb0071 4 150 mtib2010

agrometeorológiai tanácskozás

1984. december 13. - a dél-dunántúli regionális agrometeorológiai előrejelző rendszernek - az ország első ilyen intézményének - a működését értékelték csütörtökön pécsen a terület mezőgazdasági szakemberei és meteorológusai. a prognózisait, mint a többi között hangsúlyozták, jól tudják hasznosítani az ország rész mezőgazdasági üzemei. huszonnégy illetve harminchat óras, valamint tíznapos előrejelzéseinek nyolcvan-kilencven százaléka bevált, s számottevően javította a termésbiztonságot. a gazdaságok a szél-, a csapadék- és a hőviszonyok prognózisa alapján a korábbinál célszerűbben szervezhetik meg teendőiket, s erőfeszítéseik hatékonyabbá is váltak, mert kevésbé voltak kiszolgáltatva a váratlan időjárási tényezőknek. mint az egyik gazdaság agronómusa elmondta, egy alkalommal az előrejelzett esőre számítva meggyorsították kukoricatáblájukon a vegyszer bedolgozását a földbe, s ezzel mintegy százezer forintot takarítottak meg. másutt a learatott gabonát tudták megvédeni a megázástól az időben kapott riasztás segítségével. a prognózisokat még a repülőgépes növényvédelemben is hasznosították, s ahol megelőzték a szél vagy az eső kártételét, ott a terméseredmények is jobbak voltak.

as

a dél-dunántúli regionális meteorológiai jelzőrendszert a baranya megyei rakétás jégesőelhárító egység korszerű műszereire, éghajlati és csapadékmérő állomásainak hálózatára alapozva két éve hozták létre. a sikeres kísérleti esztendő után az idén már husznál több mezőgazdasági üzem vette igénybe az agrometeorológiai prognózisait. /mti/

kász/bné/kz nj olt
17.18 131284 1609

--

sb0072 4 130 mtib1072

budapestre érkezett Enrique de la Mata

1984. december 13. - csütörtökön - a magyar vöröskereszt meghívására - hazánkba érkezett Enrique de la Mata, a vöröskereszt és vörös félhold társaságok ligájának elnöke. a ferihegyi repülőtéren hantos János, a magyar vöröskereszt országos végrehajtó bizottságának elnöke fogadta. /mti/

zsu/-vi bc olt
17.19 131284 0354

--

sb0073 4 130 mtib2011

ülést tartott az országos közművelődési tanács

1984. december 13. - csütörtökön az országgházban Győri Imre elnökletével ülést tartott az országos közművelődési tanács. a testület - Virizlay Gyulának, a szót titkárának előterjesztése alapján - megvitatta a szakszervezetek kulturális nevelőmunkájának helyzetét és eddigi eredményeit. a széles körű vita résztvevői hangsúlyozták, hogy a négy és félmillió szakszervezeti tag általános és szakmai műveltségének ápolása a mozgalom hagyományos, ma is fontos feladata. jelenleg az a legfőbb cél, hogy a dolgozók szellemi javaik gyarapításával mindinkább megfeleljenek a társadalom és a gazdaság növekvő követelményeinek.

kiemelték: szükséges erősíteni e tevékenység sajátos vonásait, mert a szakszervezetek ösztönző, szervező munkája a további haladás rendkívül fontos tényezője. /mti/
nj bc olt

as

17.20 131284 0860

--

sb0074 4 130 mtib2012

magyar vezetők üdvözlete

1984. december 13. - kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és losonczy pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, táviratban fejezte ki jókívánságait dzsambin batmönh-nek, a mongol népi forradalmi párt központi bizottsága főtítkárának abból az alkalomból, hogy a mongol népköztársaság nagy népi hurálja elnökségének elnökévé választották. /mti/

tr/-vi olt
17.20 131284 0451

--

sb0075 4 160 mtib2013

a székesfehérvári városi tanács vb ülése

1984. december 13. - a település műemléki központjának részletes rendezési tervét vitatta meg csütörtökön tartott ülésén a székesfehérvári városi tanács végrehajtó bizottsága. állásfoglalása szerint a következő években megkülönböztetett figyelmet kell fordítani e 38 utcával határolt, 43 hektárnyi terület rehabilitációjára, felújítására. a rekonstrukció első lépéseként máris végeztek a talajmechanikai vizsgálatokkal, pontos térkép készült a közművekről, s befejezték a csaknem 300 épület-levéltári és muzeumi kutatást. építészeti, városrendezési, műemlékvédelmi régészeti és művészettörténeti dokumentációt készítettek minden házról, pontosan tisztázták, milyen felújításra van szükség, és azt is, hogy milyen módon lehetne legjobban hasznosítani. a zsúfoltság enyhítésére a tanács végrehajtó bizottsága úgy határozott, hogy az épületek jobb kihasználása érdekében 12 intézményt más épületekbe telepítenek, további 24-et pedig a környező városrészekbe helyeznek át. több, mint hatezer négyzetméterrel bővítik a kereskedelmi hálózatot, s 15 új vendéglátó egységet alakítanak ki. megszüntetik a belváros szükség, illetve félkomfortos és komfort nélküli lakásait. emiatt 177-tel csökken ugyan a lakások száma, a foghíjak és a tetőtér beépítésével azonban újabb otthonok kialakítására is lehetőség nyílik. az üresen álló telkek beépítésénél nagy mértékben

As

Tvanatloré

figyelembe veszik a városrész mult századi, illetve barokk környezetét, s csak az ahhoz illő épületek emelését engedélyezik. a gyalogos belváros kialakításával megnőtt a környező utcák gépkocsiforgalma, zsúfoltak lettek a parkolóhelyek. a probléma enyhítésére kis, illetve nagykörtutakat alakítanak ki a városközpontot körülvevő utcákon, annak érdekében, hogy a belvárost határoló utakat tehermentesítsék az átmenő forgalomtól, a városrész színterére új burkolatot alakítanak ki, zöldterületeket, sétányokat hoznak létre. a rekonstrukciós munkát több tervciklusban, tömbönként, a mindenkori kivitelezési kapacitás és a pénzügyi lehetőségek figyelembe vételével végzik el. /mti/

dáv/fné/kz rj olt
17.21 131284 2107

--

sb0076 4 130 mtib2014

a nemzetiségi sajtó békésben

1984. december 13. - a békés megyei szlovákok, románok, németek, szerbek és a nemzetiségi sajtó kapcsolattartó, a nemzetiségi lapok, a rádió- és tévéadások békési szerepéről, lehetőségeiről tanácskozott csütörtökön gyulán a békés megyei tanács nemzetiségi albizottsága. a megbeszélésen népművelők, pedagógusok, a nemzetiségi szövetségek képviselői s a nemzetiségi sajtó munkatársai vetették össze ezzel kapcsolatos tapasztalataikat.

mint a többi között hangsúlyozták, a békési nemzetiségi sajtó - különösen a románok és a szlovákok, akik e hazai nemzetiség 70, illetve 60 százalékát alkotják - igénylik az anyanyelvű sajtót. az anyanyelvű rádióadás feltételeit elemezve a bizottság arra a megállapításra jutott, hogy az egész országban fogható sávban sugárzott műsorokra lenne szükség. olyan javaslat is elhangzott gyulán, hogy egy-egy nemzetiségi tévé-adást magyar felirattal lehetne ellátni, illetve, hogy több olyan nemzetiségi műsor kellene - rádióban, tévében egyaránt -, amely eljut a magyar lakossághoz is. ez a békésiek szerint azért fontos, hogy a magyarság jobban megismerje, mi foglalkoztatja a vele egy utcában, egy faluban élő, más anyanyelvűeket. /mti/

sam/ke/kz rj olt
17.21 131284 1223

As

--

sb0077 4 160 mtib2015

belorusz népművészeti kiállítás

1984. december 13. - a belorusz szovjet szocialista köztársaság népművészeti kézműiparát bemutató kiállítás nyílt csütörtökön budapesten a szovjet kultúra és tudomány házában. a tárlaton több száz mives diszítésű tárgyat láthatnak az érdeklődők.

az alkotások között fafaragásokat, kerámiatájakat, diszes takarókat, népi motívumokkal tarkított különféle szőtteket, kendőket, abroszokat, ezüstös színű lomból készült kelméket, vesszőből fonott kosarakat állítottak ki. a köztársaság népművészeti iparát jelképező, szalmából készült figurákból is többet bemutatnak. a szalmafonás, az ősi kézműves mesterség termékei között aranysárga színű szalma-berakások, intarziák is láthatók díszdobozokon.

a kiállítás,

december 25-ig tekinthető meg. /mti/

-ri/fe/-vi bc olt

17.35 131284 0882

-.-

sb0078 1 130 mtib2016

Lázár György angyalföldre látogatott /1.rész/

1984. december 13. - Lázár György, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke csütörtökön a xiii. kerületbe látogatott el. a kerületi pártbizottság váci uti székházában kezdődött délelőtt a program, amelyen a kormányfő kíséretében részt vett pusztai Ferenc, a budapesti pártbizottság titkára is.

Deák Gábor, a xiii. kerületi pártbizottság első titkára - aki bornemissza Sándor tanácselnökkel együtt üdvözölte az érkezéskor Lázár Györgyöt - tájékoztatójában angyalföld gazdasági életéről, a kerület fejlődéséről szólt. százötvenezer laknak a kerületben, ahol tucatnyi országos jelentőségű, zömmel gép- és könnyűipari nagyvállalatnál, félszáz gyárban és harminc szövetkezetben mintegy hetvenezer dolgoznak. az idei eredmények jók. a termelési érték - amely 4-5 százalékkal emelkedett - várhatóan meghaladja az 50 milliárd forintot, s a tőkés devizabevétel 250 millió dollár körül alakul. a xii. kongresszuson kitűzött fő gazdasági célok teljesítéséről most - lassan öt esztendő múltán - úgy vonhatnak mérleget, hogy 25 százalékos termelésnövekedést 10 százalékos

as

importcsökkentés mellett érték el; ez egyben jelzi az angyalföldi dolgozók hozzáállását, tettekrekésztségét az ország előtt álló feladatok megoldásában.

a minisztertanács elnöke átadta Kádár Jánosnak, az mszmp központi bizottsága elsőtitkárának üdvözlését, a központi bizottság jókívánságait, majd a kormány és a maga nevében gratulált az angyalföldiek eredményeihez, kérve a további helytállást a munkában, politikai, gazdasági feladataink megvalósításában. a fő célokban egyetértés van, s a közös cselekvés átsegített bennünket a legnehezebb éveken - mondta. így a vezetés és az egész társadalom regisztrálhat olyan eredményeket, amelyek alapján már láthatjuk a korábbi súlyosabb gondokból kivezető utat. ez azonban nem jelenti azt, hogy a megelégedettség legyen urrá, mert az mindig magában rejti a lemaradás veszélyét. a követelmények - tette hozzá - nem kisebbek, inkább más jellegűek, mint a korábbi, árrobbanásoktól, cserearány-romlásoktól terhes időkben voltak. /folyt.köv./

of/zsu/-vi

17.42 131284 2143

-.-

sb0079 4 160 mtib2017

Kortárs lengyel zene

1984. december 13 - a lengyel kultúra napjai Magyarországon című programsorozat keretében a miskolci Bartók-teremben csütörtökön hangversenyt rendezett a Kortárs Lengyel Zeneszerzők Műveiből a Magyar Zeneművészek Szövetségének Észak-Magyarországi Szervezete. Lutoslawski, Kotonski, Przybylski és Baciewicz műveit adta elő a Gál-Vonósnégyes, a miskolci fuvósötös, Nagy Ferenc /hegedű/ és a Reményi Ede Kamarazenekar. /mti/

tre/tné,ká rj olt

17.44 131284 0476

as

-.-

sb0080 1 130 mtib2019

Lázár györgy angyalföldre látogatott /2.rész/

a pártbizottságról a magyar hajó- és darugyárba vezetett Lázár györgy utja. ez az országos nagyvállalat jövőre ünnepli alapításának 150. évfordulóját; ma angyalföldön uszódarukat, óbudán toló-vontató hajókat gyárt, balatonfüreden belvizi hajókat is készít, más gyáregységeiben pedig erőművi kazánokat, portáldarukat, konténereket és radiátorokat is. az angyalföldi gyáregységben steiner arnold, a vállalati pártbizottság titkára köszöntötte és angyal ádám vezérigazgató tájékoztatta Lázár györgyöt a „hajógyáriak”, munkájáról. maketteken bemutatták a kormány elnökének az mhd valamennyi termékét: ezek legtöbbször jól értékesíthetőek mind a szocialista országokban, mind a tőkés piacon. Lázár györgy megtekintette az angyalföldi gyáregység legújabb üzemét, amelyet 1.1 milliárd forintos technológiai rekonstrukcióval alakítottak ki a népszigeten. az óriási üzemcsarnokban ivics tiber igazgató ismertette a munkálatokat, a hajóépítés mesterfogásait.

a délutáni órákban Lázár györgy a népszigeti üzemben részt vett a helyi pártalapszervezet beszámoló taggyűlésén, majd a kerületi vezetőkkel, a magyar hajó- és darugyár dolgozó-kollektívájának képviselőivel folytatott kötetlen beszélgetéssel zárult a látogatás programja. /mti/

t of/zsu/-vi bc olt
17.45 131284 1310

--

sb0081 4 130 mtib2018

„sárospatak városért,,

1984. december 13. - sárospatak város tanácsa csütörtöki ülésén sipos györgynek, a comenius tanárképző főiskola tanszékvezető főiskolai tanárának a „sárospatak városért,, kitüntetést adományozta. e kitüntetést minden évben egy alkalommal annak nyújtják át, aki munkásságával kimagasló módon szolgálja a nagymultu iskolaváros fejlődését, gazdagítását, anyagi és szellemi értékeinek gyarapítását. sipos györgy több évtizedes oktató-nevelő munkájáért, a néphagyományok és a népművészet ápolásáért, a bodrog néptáncgyűjtés művészeti vezetéséért kapta meg sárospatak tanácsának legmagasabb elismerését. /mti/

tre/tné,ká rj olt
17.46 131284 0663

as

--

sb0082 4 160 mtib2020

ötvenéves a szolnoki versegly könyvtár

1984. december 13. - alapítása 50. évfordulóját ünnepelte csütörtökön a szolnoki versegly könyvtár és az ugyancsak szolnokon működő damjanich jános muzeum. az ez alkalomból rendezett emlékülésen a megyei könyvtáraknak a közművelődésben és a tudományos életben betöltendő szerepével kapcsolatos kérdéseket vitatták meg a meghívott szakemberek. a legfontosabbnak azt ítélték, hogy e könyvtárak tartásának lépést a könyvtár-technika korszerűsödésével: hasznosítsák a számítógép- és videotechnika adta lehetőségeket. erre, mint mondták, már csak azért is szükség van, mert hiszen az oktatásban is, és a közművelődés egyéb területein is, egyre nagyobb szerepet kapnak ezek az eszközök. kívánatosnak mondták azt is, hogy a megyei könyvtárak a jelenleginél jobban kapcsolódjanak be helyi kutatási eredmények, tudományos munkák közreadásába.

az emlékülés zárásaként értékelték a versegly könyvtár új otthonának építésére kiírt tervpályázatot. az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, a művelődési minisztérium, valamint szolnok megyei tanács által meghirdetett pályázatra 27 pályamű érkezett, amelyek közül a bírálóbizottság kilenc művet díjazott. az első díjat zalavári lajos és munkatársai /budapest/ nyerték el.

az emlékülés résztvevői megkoszorúzták a jubiláló könyvtár névadójának szobrát.

laz/kné/kz rj olt
17.46 131284 1376

--

sb0083 4 150 mtib2021

karácsonyi vásár az állatkertben

1984. december 13. - a fővárosi állat- és növénykertben az idén ismét megrendezik a karácsonyi vásárt. december 15-én, 16-án, 22-én és 23-án 10 órától 15 óráig a pálmaházban sok meglepetéssel várják az érdeklődőket; egyebek között különleges növényeket, köztük kaktuszokat, orchideákat, broméliákat, és kisebb pálmákat, valamint madarakat, kisebb emlősöket, hörcsögöket, tengeri malacokat kínálnak a vásárlóknak. kaphatók lesznek az ajándékba szánt állatok tartásához szükséges akváriumok, terráriumok, kalitkák, s különféle takarmányok is. /mti/

be rj sl olt
17.47 131284 0609

as

--

sb0084 4 180 mtib2022

bikakaland tatabányán

1984. december 13. - szerdán meglehetősen szokatlan bejelentés érkezett a komárom megyei rendőr-főkapitányságra: bikát láttak sétálgatni tatabánya-ujvárosban az autóbusz-pályaudvar és a háztömbök környékén. a bejelentés nyomán a megyei állatforgalmi és husipari vállalat emberei kimentek a helyszínre, de sehol sem találták a jószágot. a hír azonban nem volt kacsa, mert csütörtökön a győri ut környékén ismét feltűnt a „városnéző”, állat. ezuttal sikeres volt a husipari szakemberek „bikavadászata”, a sok gyaloglástól meglehetősen kimerült, körülbelül 300 kilós fiatal növendékállat minden különösebb huza-vona nélkül megadta magát. szállítókoscsival a tatabányai kényszervágóhidra vitték. az állat tulajdonosának kiléte egyelőre ismeretlen. valószínűleg jelentkezni fog a több tízezer forint értékű állatért, s akkor kiderül majd az is, ^(hogyan az) hogyan került a háztömbök közé. /mti/

ráb/wné/kz rj olt
17.48 131284 0932

--

sb0085 4 150 mtib2023

hild jános emlékérmek átadása

1984. december 13. - a magyar urbanisztikai társaság székházában csütörtökön szabó jános akadémikus, a társaság elnöke a társadalmi szövetség ünnepi vezetőségi ülésén adta át az idej hild jános-emlékérmét a településfejlesztésben szerzett jelentős személyes érdemei elismeréséül két szakembernek.

emlékérmét kapott ács istván, debrecen tanácselnöke a városigazgatásban kifejtett több évtizedes kiemelkedő közéleti munkásságáért, amellyel a településfejlesztés korszerű és komplex módszereit kibontakoztató kezdeményezéseket támogatta itthon és külföldön is, mint a társaság alelnöke és Magyarország képviselője a testvérvárosok nemzetközi szövetségében.

hild-emlékérmét kapott korbonits dezsőné ybl-díjas építész, a városépítési tudományos és tervező intézet osztályvezetője a regionális és várostervezéstől az épülettervezésig kiterjedő sokoldalú, több évtizedes kiemelkedő tevékenységéért.

As

ebből az alkalomból nyitották meg a társaság székházában az idej hild-emlékérmesek munkásságának bemutatására rendezett kiállítást, amelyen több száz terv, fénykép és egyéb dokumentum tárja a látogatók elé a településfejlesztésben elért eredményeket. a kiállításon gazdag összeállítás szemlélteti csongrád város és mezőhegyes nagyközség fejlődését, amellyel e két település is most nyerte el a hild jános emlékérmét, és a napokban kapják meg a társaság képviselőjétől.

a kiállítást december 23-ig tekinthetik meg az érdeklődők, munkanapokon délelőtt 10 órától délután 5 óráig a társaság székházában. /mti/
sb/zsu/-vi sl olt
17.48 131284 1584

--

sb0086 4 180 mtib2024 /közönségszolgálat/

karácsonyi orgonamuzsika

1984. december 13. - muzsikáló korok címmel négy koncertből álló zenés irodalmi-történeti sorozatot indít a rózsza ferenc művelődési ház. az első hangversenyen - amelyet december 14-én, pénteken 19 órakor rendeznek a xviii. kerületi batthyány utca 39. számú katolikus templomban - bach-, césar franck és messiaen-műveket ad elő hock bertalan, hegedűn közreműködik n. csirszka cecilia. /mti/

Valatti
sa bc bc rj olt
17.49 131284 0447

As

--

sb0087 4 160 mtib2025

videokazetta-bemutató

1984. december 13. - elkészült hazánkban az első műsoros könnyűzenei videokazetta. ebből az alkalomból csütörtökön a skála metro áruházban sajtótájékoztatót tartottak, s bemutatták benkő dixieland ^{banda} programját rögzítő anyagot.

a műsoros kazetta a pannonia filmstudio video-műtermében készült, és az együttes tavaszi, a budapest sportcsarnokban tartott koncertjét dolgozza fel. a 60 perces programról még ebben az évben 1000 videokazetta kerül forgalomba. a háromórás kazetta ára - az egy órás műsorral, illetve kétszer 60 percnyi szabad hellyel - 1790.- forint. /mti/

di/-vi bc rj olt
17.53 131284 0624

--

sb0088 4 130 mtib2026

vállalatvezetők fóruma alakult

1984. december 13. - vállalatvezetők fóruma alakult csütörtökön budapesten. a hazafias népfront országos tanácsának székházában. a hmf gazdaságpolitikai munkabizottsága által - a magyar kereskedelmi kamara védnökségével - megalakított fórum jelentőségét pozsgay imre, a hmf főtitkára vázolta. kiemelte: a népfront és a vállalatok eddigi formális kapcsolatán szeretnének túllépni. a népfrontmozgalom sajátos eszközeivel segíteni és erősíteni kívánják a gazdasági egységek belső demokratizmusát.

a főtitkár a továbbiakban elmondotta: a hmf országos tanácsa, valamint a magyar kereskedelmi kamara vezetői egyetértettek abban, hogy szükséges a közvéleményt hitelesen tájékoztatni a vállalatok tevékenységéről, a gazdasági vezetők munkájáról. fontos, hogy a vállalatok gazdasági döntései megfelelő társadalmi fogadtatásra találjanak. a hmf mindehhez a társadalmi - fogyasztói - vélemények tolmácsolásával nyújt segítséget. ugyanakkor a népfront gazdaságpolitikai állásfoglalásaihoz, ajánlásaihoz szükség van a gyakorló gazdasági vezetők, szakemberek véleményére, javaslataira. célszerűnek tartják azt is, hogy a jövőben a hazafias népfront és a kereskedelmi kamara fontos gazdasági kérdésekben egyeztetett álláspontot képviseljen. ezt az együttműködést hivatott segíteni a most életre hívott fórum.

as

kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara társelnöke tájékoztatta a meghívott vállalatvezetőket a fórum tervezett programjáról. az elképzelések szerint az igazgatók évente három-négy alkalommal ülnek össze, és megvitatják a gazdasági élet időszerű kérdéseit. többek között eszmecserét folytatnak a vállalatvezetés új típusu formáinak gyakorlati kérdéseiről, a környezetvédelem feladatairól, a terület- és településfejlesztés koncepciójáról, a helyi társadalmi szervezetekkel való együttműködésről: mindazokról a problémákról, amelyek ma a gazdálkodó egységek vezetőit foglalkoztatják, és megoldásuk előbbre viheti a népgazdaság fejlődését. e tanácskozásokra meghívják a társadalmi és a gazdasági élet több felelős vezetőjét.

a vállalatvezetők most megalakult fóruma a jövő év elején kezdi meg munkáját. /mti/

és/zsu bc rj olt
17.57 131284 2181

--

sb0089 4 180 mtib2027 /közönségszolgálat/

a művelődési házak hétfői programjai

1984. december 13. - valamennyi korosztály részére kínálnak programokat a hétfőn a budapesti művelődési házak, klubok.

szombaton már fél 10-től várja a kicsinyeket a ganz-mávg művelődési központ mesevára. tíz órakor kezdődik a kossuth klubban a tit budapesti szervezetének rendezvénye: iv. béláról, a védő-várak építőjéről hallhatnak diáképes, zenés előadást a történelem iránt érdeklődő gyerekek. családi programot rendez a budapesti történelmi múzeum 10 órától. ugyancsak 10-kor kezdődik az állami bábszínház varjudombi meleghordók című mesejátéka a dési huber istván művelődési házában. a lágymányosi közösségi házában délelőtt karácsonyfát díszíthetnek a kisiskolások, 14 órától pedig a nyugdíjasokat várja szórakoztató délután. tizenegy órakor az almássy téri szabadidő-központban a magyar szinkör viszi színre az antigoné-t. a patak istván művelődési központban halász judit és a bojtornán együttes ad műsort 15 órától. a budapesti művelődési központban 16 órakor a cimbora tv-sorozat szereplőivel és készítőivel találkozhatnak az érdeklődők. a komolyzenét kedvelőket a fákllya klubba, illetve a várkonyi györgy uttörő- és ifjusági házába várják, előbbiben 18 órakor a pedagógus szimfónikus zenekar, utóbbiban 19 órakor az óbudai kamarazenekar ad koncertet. balassi bálint költői világába kalauzolnak a magyar nemzeti múzeum munkatársai a 18.30 órakor kezdődő programban.

as

vasárnap 10 órakor a nyugdíjasok amatőr színháza verseket, prózákat, szonokat ad elő, itt vagyunk! címmel a bmk-ban. az új tükör szabadidő-központban /marczibányi tér/ a fővárosi nagycirkusz produkciója látható 10 órától; ugyanitt mit süssünk-főzzünk az ünnepekre címmel bemutatót és tanácsadást tartanak a háziasszonyoknak, a gyerekek pedig ajándékokat és karácsonyfadíszeket készíthetnek a gyermekfoglalkoztatóban. a lányok bábozással, a fiúk a középkori közlekedéssel és hírközléssel ismerkedhetnek 10.30-tól a magyar néphadsereg művelődési házában. a szolnoki bartók béla kamarakórus vendégszerepel a néprajzi múzeum dísztermében 11 órakor. a láng művelődési központban 17 órától könnyűzenei táncklub lesz. a pataky istván művelődési központban 17 órától domonkos béla bábműsora látható. istván, a király „hangja”, varga miklós koncertezik 18 órakor a dési huber istván művelődési házában. /mti/

sa bc rj olt
18.00 131284 2355

-.-

sb0090 4 130 mtib2028

garai róbert iraki tárgyalásai

1984. december 13. - garai róbert külügyminiszterhelyettes december 10-13. között hivatalos látogatást tett Irakban. megbeszélést folytatott taha jaszín al-ali iraki külügyminiszterhelyetttel a nemzetközi helyzet és a kétoldalú kapcsolatok időszereü kérdéseiről. garai róbertet fogadta tarik aziz miniszterelnök-helyettes, külügyminiszter. /mti/

fe bc rj olt
18.05 131284 0409

-.-

sb0091 4 160 mtib2029

közművelődési munkájáról tárgyalt a hazafias népfront budapesti bizottsága /1. rész/

1984. december 13. - a népfront elmúlt négy évi közművelődési tevékenységéről tanácskozott csütörtökön a hazafias népfront budapesti bizottsága. az ülésen megállapították, a hazafias népfront 1981. évi vii. kongresszusán elfogadott közművelődési programok megfelelően - a népfront ez irányú tevékenysége egyre jobban épít a lakosság aktivitására, kezdeményezésére, több figyelmet fordít a művelődési igények felkeltésére, s mind nagyobb szerepet vállal a lakóterületi-lakóhelyi társadalmi közművelődésben. /hogyz

az elmúlt időszak közművelődési tevékenységét értékelve, többek között elhangzott az ülésen, hogy a fővárosi népfrontmozgalom sajátos népszerű rendezvénysorozata az irodalmi, történeti és művészeti fórum, ahol a közművelődés egy-egy témáját nyilvánosan vitatják meg. nagy érdeklődés övezte például a könyvkiadásról és könyvterjesztésről rendezett eszmecsereit, s egyre többször esik szó történelmi-önismereti témákról is. fontosnak ítélték a filmművészeti körök létrehozását, és a filmek, mint eszköznek a felhasználását aktuális társadalomtudományi témák megvitatásában.

a helyi hagyományok ápolásában is jelentős előrelépés történt. a társadalmi munkával összegyűjtött helytörténeti emlékek adják az alapját hat budapesti gyűjteménynek. az elmúlt években három friss gyűjtemény - az angyalföldről, pestlőrincről és albertfalváról összeállított - nyílt meg. új jelenség, hogy az eddig befelé forduló iskolai mozgalmak önállósulnak, összefognak a kerületi honismereti bizottságokkal. az ülésen felhívták a figyelmet arra, hogy kívánatos lenne még jobban támogatni a felnőttek honismereti köreinek létrehozását. kétéves multra tekint vissza a népfront keretében szervezett anyanyelv-ápolás, és jelentős feladatot vállaltak a lakóhelyi koncertek szervezői is.

erőteljes fejlődés tapasztalható a kisközösségek létrejöttében: jelenleg 200-nál több klub és kör működik a fővárosban. új forma a lakótelepi lakóházi klub, amelynek jogi és anyagi helyzete azonban rendezetlen. az utóbbi időben élénkülés tapasztalható a művelődési-honismereti körök alapításában. az ülésen szóltak arról is, hogy a hazafias népfront támogatja a nyugdíjas körök területi integrációját, különös tekintettel arra, hogy az előrejelzések alapján 2000-ig a idős emberek száma a lakosságnak 24 százalékát fogja kiteenni. /folyt. köv./

lg/-vi rj olt
18.17 131284 2468

as

-.-

sb0092 4 130 mtib2030

közművelődési munkájáról tárgyalt.../2. rész/

a budapesti népfrentmozgalom jövőbeli feladatairól szólva rámutattak: arra kell törekedni, hogy minél több nyilvános népfrentfóruma legyen a fővárosnak, ahol a vélemények ütköztetése a közmegegyezést erősíti. kívánatos, hogy a jövőben az eddiginél nagyobb hangsúlyt kapjon a népfrenttevékenységben a nemzeti-történelmi tudat erősítése, az anyanyelv védelme, a magatartás- és környezetkultúra, a kulturális egyenlőtlenség csökkentése, a vizuális és a zenei műveltség, valamint a közizlés kérdésköre.
/mti/

Lg/-vi bc rj olt
18.20 131284 0585

--

sb0093 4 130 mtib2031

elutazott a lengyel delegáció

1984. december 13. - csütörtökön elutazott hazánkból kazimierz zygulski, lengyel kulturális és művészeti miniszter, aki a lengyel kultúra napjainak rendezvényein résztvevő lengyel küldöttséget vezette.

a lengyel minisztert fogadta aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, s megbeszélést folytatott köpeczi béla művelődési miniszterrel. a találkozón részt vett jerzy zielinski budapesti lengyel nagykövet. /mti/

mi rj olt
18.28 131284 0518

--

sb0094 4 160 mtib2032

Lengyel filmhét kezdődött

1984. december 13. - jerzy hoffman a „a kis lovag”, című történelmi kalandfilmjének ünnepélyes bemutatójával lengyel filmhét kezdődött csütörtökön az új tükör klubmoziban.

a diszbemutatón háromtagú lengyel filmdelegáció is részt vett: jerzy hoffman, a film rendezője, przemyslaw marcis, a lengyel filmfőigazgatóság főosztályvezetője és halyna smolinska-kaplon filmkritikus.

a lengyel kultúra napjainak részeként, december 13-tól 19-ig tartó filmhéten a továbbiakban 1960 és 1983 között készült alkotásokat láthatnak a magyar nézők; köztük a jerzy kawalerowicz rendezte, „mater johanna”, című, ma már fiktív történelmi érdekességnek számító művet, s krzysztof zanussi „a ritka látogató”, című filmjét. a programban összesen hét produkció vetítése szerepel. /mti/

Lg mi rj -ár olt
18.35 131284 0829

--

sb0095 4 130 mtib2033

csehszlovák pártmunkásküldöttség látogatása

1984. december 13. - az mszmp központi bizottságának meghívására december 10-13 között vasil bejda, és otto cmolik, csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának osztályvezetői magyarországon tartózkodtak. megbeszéléseket folytattak lakatos ernővel, az mszmp kb agitációs- és propaganda-osztályának vezetőjével, tanulmányozták az ideológiai munka időszerű kérdéseit, a tömegkommunikációs eszközök tevékenységét. a delegációt fogadta óvári miklós, a politikai bizottság tagja, a kb titkára. /mti/

tr bc rj olt
18.37 131284 0578

--

sb0095 4 130 mtib2036

Lengyel pártmunkásküldöttség látogatása

1984. december 13. - az mszmp központi bizottságának meghívására december 9-13 között látogatást tett Magyarországon a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának pártmunkás-küldöttsége, élén bogdan jachacz-csal, a kb sajtó-, rádió- és televízió osztályának vezetőjével. a küldöttség megbeszélést folytatott lakatos ernővel, az mszmp kb agitációs és propaganda osztályának vezetőjével. a delegációt, amely a magyar sajtó munkáját tanulmányozta, fogadta óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára. /mti/
tr/-vi bc olt
19.09 131284 0603

--

sb0097 4 180 mtib2037

időjárásjelentés - hideg, téli idő

1984. december 13. -

várható időjárás péntek esti:

délen és nyugaton erősen, másutt változóan felhős lesz az ég. kisebb havazás, hószállingózás főleg délnyugaton, hózápor a keleti országrészben valószínű.

a légmozgás gyenge marad. a kora délutáni hőmérséklet plusz 3, - 2 fok között alakul. /mti/

rj olt
19.26 131284 0386

as

--

sb0098 4 160 mtib2043

váci mihály- emlékest

1984. december 13. - váci mihály kossuth-díjas költő, műfordító, publicista születésének 60. évfordulója alkalmából a magyar rádió és a radnóti színpad emlékműsort rendezett: ezt csütörtökön mutatták be a színpad nagymező utcai épületében.

az esten czine mihály irodalomtörténész, egyetemi tanár mondott bevezetőt. felidézte a költő életútját, s szólt emberi, művészi hitvallásáról. a realista, elsősorban közéleti témákról szóló poéta szerint a művész is cselekvő részese a történelmi változásoknak, s költeményeit ez a hitvallás csakugy áthatotta, mint a munkásokkal és a parasztokkal való tudatos közösségvállalás.

váci mihály műveit berek katalin, hegedüs d. géza, kozák andrás, keres emil és nagy attila tolmácsolta. az emlékműsort szerkesztette és rendezte: dorogi zsigmond. /mti/

cs/zsu bc rj olt

20.29 131284 0853

--

sb0099 4 180 mtib2046

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. december 13. -

sb0001 energiatakarékosság - kohászati fejlesztések /1. rész/
sb0002 energiatakarékosság - kohászati fejlesztések /2. rész/
sb0003 plazmás bontás a veszélyes hulladékok megsemmisítésére
sb0004 klinikai tapasztalat - gyógyítható a migrén /1.rész/
sb0005 klinikai tapasztalat - gyógyítható a migrén /2. rész/
sb0006 japán gyógyszer
sb0007 kézfékkár külföldre is
sb0008 triumph-kooperáció
sb0009 váci sportruhák sikere külföldön
sb0010 családi házakat építő állami...
sb0011 habkönnyű iskolaköpeny
sb0012 bolyi csillagszórók
sb0013 dióbél exportra
sb0014 befejezték a hansági gyéptéglá kitermelését
sb0015 új filmes ismeretterjesztő lap
sb0016 balettbemutató a gyermekszínházban

as

sb0017 jubileumi képzőművészeti pályázat
 sb0018 honfoglaláskori sir a muzeumba
 sb0019 új szakközépiskola épül székesfehérvárott
 sb0020 öregek és fiatalok háza
 sb0021 diákszínpadok találkozója
 sb0022 szakszervezeti tanácskozás /1/
 sb0023 szakszervezeti tanácskozás /2/
 sb0024 elhunyt vona jános
 sb0025 szombathelyi együttes ausztriában
 sb0026 egészségházat avattak
 sb0027 művelődéspolitikai tanácskozás
 sb0028 a 100. zalai vízmű
 sb0029 németh károly látogatása
 sb0030 halálos balesetek
 sb0031 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0032 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0033 idegenforgalmi gazdasági társaság
 sb0034 kardos lajos kitüntetése
 sb0035 emlékezés havas endrére
 sb0036 csongrád megyei vizgazdálkodás
 sb0037 színházi bemutató zalaegerszegen
 sb0038 új abc áruház
 sb0039 a magyar irodalomtörténeti társaság ülése
 sb0040 luca-napi népszokások
 /folyt. köv./ -vi
 21.02 131284 1603

--

sb0100 4 180 mtib2047

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 a környező országok időjárása
 sb0042 vásárnaptár
 sb0043 az európai országok hőmérséklete
 sb0044 a ruházati szakszervezet központi vezetőségének ülése
 sb0045 népművészek kiállítása
 sb0046 kertbarátok tanácsadója
 sb0047 hójelentés
 sb0048 nem változik az idő - orvosmeteorológia
 sb0049 tudományos tanács
 sb0050 gyógyvízkozmetikai család
 sb0051 butorasztalosok versenye
 sb0052 a somogyi termelősövetkezetek gazdálkodásaa
 sb0053 banki donát...
 sb0054 képviselőcsoport-ülés
 sb0055 egyházi vezetőkkel találkozott sarlós istván

as

sb0056 tervpályázat átépítésre
 sb0057 grafikai tárlat
 sb0058 az országgyűlés ipari bizottságának ülése /1. rész/
 sb0059 az országgyűlés ipari bizottságának ülése /2. rész/
 sb0060 az országgyűlés ipari bizottságának ülése /3. rész/
 sb0061 ülést tartott a budapesti pártbizottság
 sb0062 méhes lajos a xvi. kerületbe látogatott
 sb0063 népfront-vita...
 sb0064 magyar unesco bizottság ülése
 sb0065 az országgyűlés szociális és egészségügyi.../1.rész/
 sb0066 szépvölgyi zoltán hazaérkezett
 sb0067 az országgyűlés szociális és egészségügyi.../2. rész/
 sb0068 az országgyűlés szociális és egészségügyi.../3. rész/
 sb0069 előkészítés a családi életre
 sb0070 aeroflot- és intourist-sajtótájékoztató
 sb0071 agrometeorológiai tanácskozás
 sb0072 budapestre érkezett...
 sb0073 ülést tartott az országos közművelődési tanács
 sb0074 magyar vezetők üdvözlője
 sb0075 a székesfehérvári tanács vb ülése
 sb0076 a nemzetiségi sajtó békésben
 sb0077 belorusz népművészeti kiállítás
 sb0078 lázár györgy angyalföldön /1. rész/
 sb0078 kortárs lengyel...
 sb0079 sárospatak városért
 sb0080 lázár györgy angyalföldön /2. rész/
 /folyt.köv./rj
 21.03 131284 1694

--

sb0101 4 180 mtib2048

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 ötvenéves a szolnoki könyvtár
 sb0082 karácsonyi vásár - állatkert
 sb0083 bikakaland
 sb0084 hild jános-émlékérmek átadása
 sb0085 karácsonyi orgonamuzsika
 sb0086 videokazetta-bemutató
 sb0087 vállalatvezetők fóruma alakult
 sb0088 a művelődési házak programja
 sb0089 garai róbert iraki tárgyalásai
 sb0090 közművelődési munkájáról tárgyalt...
 sb0091 a budapesti népfrontmozgalom ...
 sb0092 elutazott a lengyel delegáció
 sb0093 lengyel filmhét kezdődött

as



sb0094 csehszlovák pártmunkás-küldöttség
 sb0095 lengyel pártmunkás-küldöttség
 sb0096 időjárásjelentés
 sb0097 váci mihály-émlékest
 sb0098 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0099 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0100 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: izsák erika
 sebestyén tibor
 oltványi ottó

/mti/ rj - v é g e -
 21.05 131284 0984

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008H

Belföldi hírek

budapest, 1984. december 14.

bel

p é n t e k

sb0001 4 160 mtib1001

kisz-es kezdeményezések a lakásgondok enyhítésére /1.rész/

1984. december 14. - a kisz-szervezetek országsszerte számos településen önállóan, kezdeményezően segítik a fiatalok lakáshoz jutását. ezekkel a törekvésekkel az ifjúsági szövetség arra kíván példát adni, hogy értelmes célok kitűzésével, világos perspektívák felrajzolásával megnyerhető és mozgósíthatók a fiatalok olyan akciókra, amelyek a lakásgondok enyhítését szolgálják.

mint a kisz kb gazdaságpolitikai és érdekképviseleti osztályának a közelmúltban készített helyzetfelmérése megállapítja: a kisz megyei és városi bizottságai valamennyi településen résztvesznek a lakásügyi bizottságok munkájában. érdemi segítségre azonban csak akkor nyílik lehetőségük, ha a tanácsok segítőkész partnernek tekintik őket. a tapasztalatok szerint megyei szinten a tartalmi az együttműködés a jellemző; a tanácsok a kiszesek javaslatait mérlegelve keresik a fiatalok anyagi lehetőségeinek a leginkább megfelelő lakásmegoldásokat. a városokban már kevesebb példa akad az eredményes együttműködésre, a községekben viszont csak ritkán tekintik partnernek a kisz-szervezeteket. a felmérésből kiderül: számos kisz-szervezetnél gyakorlattá vált, hogy a végzett társadalmi munka ellenértékét, vagy annak egy részét a vállalati lakásépítési alapba utalják át, és ezzel is bővítik a fiatalok támogatására szánt összegeket. elterjedt forma az is, hogy az alapszervezetek kalácska-munkával segítik a kisz-tagok építkezését. új kezdeményezéseket is felkarol a kisz: a baranya megyei kisz bizottság és az alkotó ifjúság egyesülés ötletpályázatának eredményeként jött létre például a garzonmodul fantázianevű, fejlesztendő, sorházas lakásépítési rendszer.